

vbelpolitikai hireink jegyzéke 18.00 órától zárásig

1974. június 28.

6.66 hgy

58. észak-amerikai bankok pénzkölcsöne a magyar nemzeti banknak
59. angol külügyminiszterhelyettes látogatása
60. megnyitották a xvii.soproni ünnepi heteket
61. időjárásjelentés
62. a margitszigeti szabadtéri színpad
63. vacsora a mongol küldöttség tiszteletére
64. felhőszakadás
65. magyar szolidaritási küldöttség olaszországban
66. hírjegyzék

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő : burján sándor  
ügyeletes szerkesztő : koncz antal

szerkesztette : halasi györgy

21.45/ra

-36-

MA 21<sup>50</sup>

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb. 1. július 1-én esedékes a gépjárműbiztosítás második félévi díja

i kf/kf/ie/il hgy

1974. június 29.

az állami biztosító adatai szerint egy év alatt csaknem százezer közúti baleset történt, többségük a gépjárművezetők hibájából adódott. a szabálytalanul, agresszíven közlekedő járművezetők ötezer gyalogos gázoltak el, csaknem ezer személy halálát okozták, utasként hatezren sérültek meg. több mint negyvenezer esetben a járművezetők figyelmetlensége, gondatlansága volt a baleset oka. az utakon 60 000 személygépkocsiban és több ezer egyéb járműben keletkezett kár. az állami biztosító a közlekedési balesetek következményeként egy év alatt 242 millió forintot fizetett ki. az év első öt hónapjában a tavalyi azonos időszakhoz képest sajnálatos módon 40 százalékkal növekedett a gépjárműbalesetekre kifizetett kártérítés összege.

a kötelező gépjárműfelelősségi biztosítás alapján az intézet megtéríti a károkat. a sérültek gyógykezelésére, ápolási költségeire 36 millió forint jutott, a keresetvesztések pótlására 20 millió forintot fizetett ki a rokkantaknak az áldozatok hozzátartozóinak csaknem 20 millió forint járadékot folyósított a biztosító.

/folyt.köv./

Tegyelek között

- 1 -

MA

bb. 1./ julius .... folyt./ il

az adatok is igazolják, hogy a gépjárműfejlesztési biztosítás társadalmi érdek, ezért kötelező a magángépkocsik második félévi biztosítási díja július 1-én esedékes. az áb felhívja a gépjárműtulajdonosok figyelmét arra, hogy akik az év elején kapott postai utalványt elvesztették - az első félévi díjfizetést igazoló utalvány bemutatása mellett - a legközelebbi áb fiókban kérhetnek a befizetéshez szükséges csekket./mti/δ

--

bb. 2. a gabonatröszt szocialista brigádjai segítik az aratás sikerét - termelői és vállalati megállapodások az új gabona átvételéről

i jf/pf/ie/il hgy

1974. június 28.

a rosszabb vizgazdálkodású, homokos talajokon, az ország egyes vidékein - igaz még csak elszórtan - megkezdődött a gabona az őszi árpa aratása. a zökkenőmentes átvétel érdekében a megyei felvásárló vállalatok és a termelők már korábban, tájegységenként megbeszéltek, hogyan lehetne meggyorsítani az új termés átvételét: ezzel kapcsolatban megállapodások jöttek létre az érdekelt felek között. a gabonatröszt vállalatai a gazdaságok igénye és a helyi, környékbeli tsz-ek betakarító gépeinek teljesítménye alapján állapították meg az átvételnél dolgozó szakemberek és műszakok számát, valamint munkabeosztását. az átvétel idejében és módjában is a kölcsönös érdekek egyeztetése után állapodtak meg a gabona felvásárlók és a termelők. a megállapodások minden esetben tartalmazzák, hogy melyik gazdaság melyik raktárába adja át a gabonát, s hogy milyen tételekben és várhatóan mikor érkeznek majd a szállítmányok. a raktárakban, ha szükséges, éjszaka és ünnepnapokon is fogadják az új gabonát.

a minőségi viták száma ávról-évre csökken, a gabonatröszt illetékesei arra számítanak, hogy ez az idén szintén így lesz. az elmúlt hetekben szakmai tanfolyamokat rendeztek, ezeken az átadókat és az átvevőket készítették fel a szezonmunkára. ezzel elérték, hogy az idei aratásnál szakértői színvonalon dolgoznak majd az érintett felek megbízottai. az átadásnál különben minden esetben jelen kell lennie a felvásárló vállalat és a mezőgazdasági üzem vagy a tsz szövetség képviselőjének; közösen vesznek majd mintát és azt zárolják. a lerakott mintákat később szurópróbaszerűen ellenőrzik az illetékesek.

/folyt.köv./

- 2 -

M

bb. 2./ a gabonatröszt .... folyt./ il

a szerződések és a megállapodások a gabona tisztítására és szárítására is vonatkoznak. a gabonatrösztnél arra számítanak, hogy az ugynevezett naturállapotban átvételre kerülő gabona mennyisége lényegesen csökken a tavalyihoz képest és várhatóan csak az összes mennyiség egyharmadát teszi majd ki. a gazdaságok ugyanis nagyteljesítményű tisztító berendezéseket helyeztek üzembe és az ipar gépkapacitását is növelték, 1973-hoz képest, mintegy 15 százalékkal. a mezőgazdasági üzemek naponta 5 000 vagon gabona megszáritására alkalmas gépparkkal rendelkeznek, ez a teljesítmény kétszerese annak, mint amire a gabonatröszt vállalatainak gépei képesek. ily módon a mezőgazdasági üzemek gépparkjának megnőtt a jelentősége s arra van szükség, hogy - amint azt a megállapodásokban le is szögezték - egymást is segítsék a termelők, bérszáritás vállalásával is.

az aratás meggyorsítására a gabonatröszt vállalatainak szocialista brigádvezetői szerződéseket kötöttek a vállalatok vezetőisével, de ezen túlmenően megállapodások jöttek létre a vállalati és a termelőszövetkezeti szocialista brigádok között is. az együttműködést elmélyítik a termelői és a malomipari vállalatok szocialista szerződésai./mti/

--

bb. 3. kisiparosok aratási ügyelete

i ol mné/ie/il hgy

1974. június 29.

az idén is megszervezik az aratási ügyeletet az okisz égisze alatt a mezőgazdasági gépek javításához értő kisiparosok. az elsők között a békés megyeiek vállalkoztak arra, hogy soron kívül közreműködnek az elromlott kombájnokot traktorokot kijavításában. ha úgy adódik hajnalban vagy éjszaka is kivonulnak az elakadt gépekhez, hogy a helyszínen segítsenek az aratókon. szükség esetén beszállítják a műhelyekbe az elromlott alkatrészeket, hogy ott rendbehozzák őket.

az ország több megyéjében is hasonló módon kapcsolódnak a közérdekű ügy szolgálatába a helyi kismesterek./mti/

--

- 3 -

M

bb. 5. a magyar televízió műsora július 2-től 7-ig

hi/il cz

1974. június 29.

július 2.-án kedden, délután a tv közvetítést ad a labdarugó világbajnokságról. este bemutatásra kerül urbán ernő: írott malaszt című televízió-játéka. főhőse egy újságíró, aki megszállottan hisz egy meghurcolt fiatalasszony igazában. a fő szerepekben polgár gézát, csomós marit, huszár lászlót, halász lászlót, piróth gyulát s a szolnoki sziglieti színház több művészeit láthatják a nézők, valamint sulyok máriát, bánhidi lászlót.

július 3-án, szerdán a tv-bérlet kódály: galántai táncok című művét mutatja be, majd folytatódik a labdarugó vb soronkövetkező mérkőzésének közvetítése. a második műsorban új sorozat indul: nyári színházi esték, amelynek keretében minden héten sor kerül egy-egy színházi közvetítésre. elsőként a józsef attila színház műsorából korosztályos: a kőszobor léptei című drámát mutatják be.

július 4-én, csütörtökön este folytatódik a vii. résszel reymont: parasztok című regényének lengyel televízió változata. utána jelentkezik a családi kör, majd egy párizsi párizsban címmel zenés francia film kerül műsorra duke ellington, sacha distel, mireille mathieu, a swingle singers énekegyüttes és michel legrand részvételével.

július 5-én, pénteken ismét jelentkezik a radar. este az éjszakai sétatájtás című ndk krimi kerül műsorba, majd a bécsi dallamok című zenés osztrák összeállítás után a nagy csaták sorozatban a sivatagi csatáról láthatunk dokumentumfilmet. a második műsorban lengyel józsef három írását dolgozták fel, valamint címekkel. a múzeum falak nélkül adása a kiváló svájci építésszel, le corbusier-val foglalkozik.

július 6-án, szombaton este a pécsi nemzeti színház előadásában shakespeare: tévedések vigjátéka című darabját mutatják be, felvételről. a próbától a bemutatóig kíséri a televízió a margitszigeti szabadtéri színpadon bemutatásra kerülő boito: me-fisto/fele című operáját. a próbákról készült filmfelvételek után kapcsolják a margitszigeti szabadtéri színpadot, az opera premiérjét. vezényel: lamberto gardelli. ez után korai évek nyere címmel nszk filmet láthatunk, amely heinrich böll regényéből készült.

július 7-én, vasárnap este brigitte bardot szerepel a képernyőn, a babette háboruba megy című film főszerepében. délután a labdarugó vb döntőjének közvetítésére kerül sor./mti/

.-

- 4 -

bb.4. fokozatosan csökkentik a nagyvad-állományt, növelik az apróvadak számát - mém tájékoztató a vadkárrelhárításról

i/jf/tr/ie/ra hgy

1974. június 29.

idén erőteljes vadkár-elhárító vadászokra kerül sor, jelenleg a rendkívül elszaporodott vaddisznó-állományt igyekeznek mérsékelni a vadászok - erről tájékoztatták a mém-ben az mti munkatársát. a szakemberek a vadgazdálkodás távlati tervének összeállításánál külön is ügyeltek arra, hogy a mező- és erdőgazdasági károkat okozó vadfajok létszámát csökkentsék. a vadászati szakemberek 17 ezerre becsülik például a vaddisznók számát, s ezt tulságosan soknak tartják. főképpen az okoz gondot, hogy az állatok elhagyták régi, őshonos területeiket, és „áttelepültek”, a mezőgazdasági művelt vidékekre. arra van szükség, hogy 1980-ig legalább tízezernel mérsékeljék az állományt, s a vaddisznót igyekezzenek visszaszorítani eredeti környezetébe.

hasonlóan „létszám fölöttinek”, tarják a szarvas-állományt, amely idén eléri a 38 ezret. ez az állatfaj is komoly károkat okoz egyes területeken, emiatt 20 ezerre csökkentik majd az elkövetkező években az állományt. nem okoz egyelőre gondot a dämvad állomány alakulása, 3.400-at tartanak számon, s ennyit terveznek 1980-ra is. az összesítés szerint 173 ezer őz él a hazai erdőkben, ez ugyan több a kelletténél és legalább 63 ezerrel mérsékelni akarják az állományt, s selejtezéseknél azonban nem a mennyiségi csökkentés a legfontosabb szempont, hanem a minőségi gazdálkodás követelményeinek fokozottabb érvényre juttatása. muflonból mindössze 400-al gyarapítják a létszámot. az 1.1 milliós mezei nyulállományt százezerrel növelik. az apróvadak közül a tervek szerint mintegy 400 ezerrel több fácánt, és 200 ezerrel több fogoly lesz 1980-ra. a program megvalósítására újabb zárt téri tenyésztőtelepeket adnak át a következő években.

a mém vadászati szakemberei hangsúlyozták: az állomány „átalakítása”, korszerűsítése az eddiginél belterjesebb vadgazdálkodást tesz lehetővé, ennek keretében fokozott hangsúlyt kapnak a biotechnikai eljárások, valamint a korszerű takarmányozási és tenyésztési módszerek./mti/

.-

-5-

bb.6. új szigetelőanyag az építőiparban, a műszállal erősített koroflex

vid/ká/ra cz

1974. június 28.

az építés és városfejlesztési minisztérium kérésére, több kutatóintézettel együttműködve, új szigetelő anyagot állítottak elő a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet kutatói. a koroflex elnevezésű szigetelő fólia a gyakorlatban a kátránypapírt helyettesíti, de annak minden hátrányos tulajdonsága nélkül. nem töredezik, kiválóan állja az időjárás viszontagságait és óvja az épületeket. a polipropilén szállal erősített új szigetelő anyag kísérleti alkalmazását megkezdték./mti/

--

bb.7. maubertsch falí festményeket ujitanak fel a győri várban

vid/ká/ra cz

1974. június 28.

az osztrák és a magyar képzőművészet egyik kiemelkedő alakja franz anton maubertsch születésének 250. évfordulója tiszteletére nagyszabású kiállítást rendezett budapesten a szépművészeti múzeum. az osztrák származású festő sokat alkotott magyarországon. kevésbé ismeretes, hogy páratlan értékű maubertsch falí festményeket őriznek a győri vár székesegyházában is, ahol most megkezdték a monumentális méretű faliképek restaurálását.

maubertsch alkotása többek között a főoltárkép, amelyet fekete márvány keretbe foglaltak. a monumentális olajfestmény figuráit rendkívüli tökéletességgel dolgozta ki a művész./mti/

--

bb.8. a balaton tisztaságának védelmében

vid/ká/ra cz

1974. június 28.

a balaton fő táplálója és egyben szennyezője is a zala folyó, amelybe csaknem 100 kilométer hosszan egész sor kisebb folyó, patak és csatorna torkollik. a folyó vízgyűjtő területén az élő vízfolyások mindegyike „kapcsolatban”, van a mezőgazdasággal, s nagymennyiségű bomló anyagot, szállít.

/folyt.köv./

M

-6-

w

bb.8. / a balaton ... folyt./ra

a nyugatdunántúli vízügyi igazgatóság most sorozatmérést kezdett zalaszentgróton, zalaapáti és fenékpusztai térségében. vizsgálják milyen és mennyi tápanyagot, hordalékot visz a folyó a tóba, hogy meghatározhassák azokat az intézkedéseket, amelyekkel csökkenteni lehet a tó élővilágára káros anyagok bejutását, s a további iszapolódást.

a vízügyi szakemberek szerint ez azonban részletakció, végleges megoldásnak a zala folyón és vízgyűjtő területén a mesterséges tavak, ülepítő, oxidációs tározók építése látszik. ezekben a tározókban rakódik majd le a bomló anyag, a műtrágya és más hordalék, s viszonylag tiszta víz jut majd a zala folyóból a balatonba./mti/

--

-7-

M

bb 9. próbatermelés a hódmezővásárhelyi kőagyaglap-gyárban

vid ká bh -cz

1974. június 29.

a szegedi szénhidrogén mező földgázával befütötték a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyár kőagyaglapokat - más néven metlachi-lapokat - gyártó üzemének 420 méteres óriáskemencéjét, s megkezdték a próbatermelést. a hódmezővásárhelyi porcelánkombinátnak ez már a hetedik gyáregysége. létrehozására mintegy 200 millió forintot fordítottak. évente félmillió négyzetméter padlóburkoló lapot gyártanak majd, nyolcféle színárnyalatban./mti/

--

bb 10. műanyagpaplanok árvízvédelemre

vid ká bh -cz

1974. június 29.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalatnál csikokra hasogatott, majd font és szőtt műanyagfóliából több száz négyzetméteres ,, paplanok,, gyártását kezdték meg árvízvédelmi célokra. a nagy szövetdarabokat a veszélyeztetett partfalakra, medrekbe helyezik és terméskő réteggel rögzítik. ezzel megvédi a folyószakaszt a víz romboló hatásától. eddig ilyen célokra rőzsefonatokból összeállított szőnyeget használtak, de az kevésbé tartós és nehézkesen kezelhető./mti/

--

la szerkesztőségek figyelmébe!

az alábbi bb 11. sz. anyagunkat csak a vasárnap reggel megjelenő lapok közölhetik.

bb 11. a munka- és üzemszervezés kérdései - Lázár György előadása az mszmp politikai akadémiáján

1 sl pf ie bh hgy

1974. június 29.

mint már hírt adtunk róla, az mszmp központi bizottságának politikai akadémiáján Lázár György, az mszmp központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke előadást tartott ,, a munka- és üzemszervezés kérdései,, címmel. az előadás rövidített szövegét az alábbiakban ismertetjük:

/folyt. köv./

- 8 -

8.00 bh

g<sup>30</sup>g

bb 11. / a munka- és ... 1. folyt./ bh

a vállalati üzem- és munkaszervezés korszerűsítésének feladatairól 1971-ben közreadott központi bizottsági határozat szerves része a x. pártkongresszuson megerősített gazdaságpolitika cselekvési programjának. a határozat azt a feladatot tűzte elének, hogy ujítsuk meg és emeljük magasabb színvonalra az üzem- és munkaszervezést.

szocialista gazdaságunkban lényegében teljessé vált a munkaképes népesség foglalkoztatása. a foglalkoztatottak számának és a társadalom munkaidő-alapjának bővítésével - ami a múltban hosszú időn át a növekedés fő forrása volt - már a mostani ötéves tervben is csak korlátozott mértékben számolhatunk. ha azonban továbbra is tervszerűen és dinamikusán kívánjuk növelni a nemzeti jövedelmet - márpedig ehhez alapvető társadalmi érdek fűződik -, úgy a növekedés új forrásait kell feltárnunk, és gyorsabban kell emelni a munka társadalmi termelékenységét.

a gazdasági reform megteremtette az ehhez szükséges irányítási és közgazdasági feltételeket, gazdaságpolitikánk megfogalmazta, a iv. ötéves terv pedig előirányozta azokat a feladatokat, amelyeket meg kell oldanunk a hatékonyság növelése érdekében.

az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésének rövidebb és hosszabb távra szóló tennivalóit - kiindulva a központi bizottság irányelveiből - a kormány 1972 elején határozta meg. a párt és a kormány határozatai a társadalom egészében, de különösen a munkások körében helyeslő és egyetértő visszhangra találtak. az érdeklődés azóta sem csökkent, sőt fokozódott. ez annál öröndetesebb, mert bár a kezdeti lépések megtörténtek és már van néhány figyelemre méltó eredmény is, a haladás ütemével még nem lehetünk elégedettek.

Lenin mint teoretikus és mint forradalmár már jóval az első proletárhatalom megszületése előtt felismerte és előre látta, hogy a munka tudományos megszervezése milyen fontos - és a tőkés viszonyokhoz képest mennyire más - szerepet tölt majd be a szocialista gazdaság építésében. sokoldalú és beható elemzésére támaszkodva, elméletileg tisztázta azokat az osztályalapokon nyugvó érdekkülönbségeket, amelyek a munkaszervezettség növelésének kapitalista és szocialista céljai, eszközei és társadalmi következményei közé elvi választóvonalat húznak. megmutatta, hogy éppen az érdekviszonyok gyökeres megváltozása az, ami parancsolóan megköveteli a társadalmisított termelés szervezettségének szakadatlan fejlesztését, ezért nemcsak lehetségesnek, hanem egyenesen szükségesnek tartotta, hogy a proletárhatalom átvegye, kritikailag elemezze és a maga céljaihoz igazítsa mindazt, a tőkés rendszer a munkaszervezés gyakorlatában elért és a jövőben létrehoz. mindig hangsúlyozta azt a történelmileg merőben új lehetőséget és egyben követelményt, hogy összhangba kerüljön a munka társadalmi méretű és vállalaton belüli szervezettsége.

/folyt. köv./

- 9 -

Lamit

g<sup>30</sup>g

bb 11. / a munka- és ... 2. folyt./ bh

felismerte a tömegek aktivitásában rejlő hatalmas alkotó energiát, elméletileg és gyakorlatilag is meghatározta a verseny szocialista tartalmát, és legfőbb formáit, és a vezetők elsőrendű politikai feladatává tette a munkások bevonását a termelés, a munkaszervezés tökéletesítéséért folytatott harcba. Ujabból és újabból ráirányította a figyelmet a dolgozó kollektívák által szerzett tapasztalatok, az élő gyakorlat elemzésének, mint a haladás nélkülözhetetlen feltételének fontosságára. tekintettel a feladat nagyságára és bonyolultságára, a tudomány fontos feladataként jelölte meg a munkaszervezés fejlesztését.

a történelmi fejlődés teljes mértékben igazolta Lenint. a gazdasági növekedés, a munka termelékenységének emelkedése egyebek között éppen azért érhető el példátlanul gyors ütemet a szovjetunióban - és hozzátehetjük, a szocialista országokban -, mert a tervgazdálkodás teret nyitott a tudományosan meg-alapozott munkaszervezésnek és a tömeges munkamozgalmaknak. s ma, amikor a tudomány és a technika újabb forradalmát éljük, nemhogy csökkent, hanem megsokszorozódott az a társadalmi érdek, ami ahhoz fűződik, hogy minél magasabb fokú legyen a termelő-erők működésének szervezettsége.

a szervezéstudomány fejlődésében - a szocialista és a tőkésországokban egyaránt - új és mind meghatározóbb vonásként figyelhető meg a törekvés a komplexsége. vagyis mindinkább az a felfogás válik általánossá, hogy a szervezés tudományának a gazdasági szervezetek egész működését és nem csupán valamely tevékenységi elemét kell optimalizálni, ésszerűsíteni ahhoz, hogy az eredmény összhangban álljon a tényleges követelményekkel. a tudományos munkaszervezés feladatának komplex értelmezését tették magukévá azok a szakemberek is, akik a kgst-tagországok munkaügyi vezetőinek megbízása alapján fel-dolgozták és összegezték a kgst-országok munkaszervezési eredményeit és tapasztalatait. kiindulásként fogadták el, hogy a tudományos munkaszervezésnek át kell fognia a termelés teljes folyamatát - az egyes munkahelyektől a műhelyeken át a vállalat egészéig -, vagyis a dolgozók valamennyi kategóriájának munkáját. ez teljes mértékben összhangban van azzal, hogy a tudományos munkaszervezés végső célja a munkameg-takarítás, a munka hatékonyságának javítása, a munka társadalmi termelékenységének állandó növelése.

a már említett szakértőcsoport a tudományos munkaszervezés feladatait a következőkben jelölte meg:

/folyt. köv./

8.30 bh

950g

- 10 -

bb 11. / a munka- és ... 3. folyt./ bh

- a munka időbeli és térbeli elosztása /a dolgozók elosztása a termelés szakaszainak megfelelően képzettségük és szakmájuk szerint, a termelőfolyamat megtervezése az egyes munkahelyek és műveletek alapján/;

- a helyes kooperáció kialakítása / az egyes dolgozók és dolgozó csoportok közötti célszerű együttműködés létrehozása/;

- a munkahelyek kialakításának és ellátásának megszervezése /berendezés, elrendezés és kiszolgálás/;

- a munkamódszerek és munkafogások tökéletesítése / a munka végrehajtási módjának és a műveletek sorrendjének meg-állapítása, a munkamozdulatok elemzése és koordinálása stb/;

- a dolgozók képzése és továbbképzése / az általános és szakmai műveltség összehangolása a műszaki-gazdasági fejlődés követelményeivel/;

- a munka normázása;

- a munka anyagi és erkölcsi ösztönzése;

- a munka körülményeinek és feltételeinek javítása /ide értve a pszichikai, az egészségügyi, a balesetvédelmi, a kulturális, az esztétikai feltételeket, a munka és a pihenés rend-jét/;

- az alkotó aktivitás, a munkaverseny fejlesztése, a munkafegyelem javítása.

mindezek együttesen alkotják a korszerűen értelmezett munkaszervezés tartalmát, mindegyik szükséges ahhoz, hogy a tudomány és a legkorszerűbb tapasztalat felhasználásával a legkedvezőbb eredményt lehessen elérni a munkatermelékenység emelésében, a termelési ráfordítások csökkentésében.

a munkaszervezés korszerűsítésében bekövetkezett viszonylagos elmaradásunk egyebek között éppen azért vált szembeötlő fogyatékkossá, mert a növekedés extenzív tartaléka ki-merülően vannak, és mert az intenzív gazdálkodás az eszközökkel még nem vált általános gyakorlattá.

ezt annak ellenére hangsúlyozni kell, hogy az utóbbi években sokat tettünk a helyzet javítására. iv. ötéves tervünk végrehajtása jó uton halad. jelentős eredményként könyvelhetjük el, hogy a nemzeti jövedelem tervszerűen, sőt az előirányzatot némileg meghaladó ütemben emelkedik, és hogy az eddigiekben a növekedés fő forrása a hatékonyság javulása volt. ebben az játékban a fő szerepet, hogy az utóbbi három évben kedvezően alakult a munkatermelékenység növekedése.

/folyt. köv./

- 11 -

950~

bb 11. / a munka- és ... 4. folyt./ bh

e jelentős eredmények láttán sem téveszthetjük azonban szem előtt, hogy népgazdaságunkban még számottevők azok a tartalékok, amelyek pótlólagos befektetés nélkül vagy minimális anyagi ráfordítással, de jobb szervező munkával feltárhatók és a növekedés szolgálatába állíthatók. ez néhány általánosnak mondható példával jól illusztrálható:

a munkaidőalap kihasználása átlagosan mindössze 85-90 százalékos, esetenként és helyenként ennél is alacsonyabb mértékű. a termelés ütemessége erősen ingadozó, nincs kellően biztosítva a termelési folyamat belső összhangja, gyakori a kényszerű várakozás anyagra, szerszámra, korszerűtlen a technológiai folyamat elrendezése, rosszul szervezett a külső kooperáció, elégtelen az egyéni teljesítmények ösztönzése stb.

- egyes területeken munkaerőhiány, másutt túlfoglalkoztatás van, egyszerűen szólva nem egészen jól gazdálkodunk a munkaerővel. a kelletténél lassabb a munka gépesítése. erre mutat a kézi munka magas aránya - amely még a szakmunkások között is nemegyszer eléri, vagy megközelíti az 50 százalékot, túlzottan nagy a kiegészítő folyamatokban - főleg az anyagmozgatásban - foglalkoztatottak száma, túlzott az adminisztráció munkaerőigénye stb.

- az állóeszközök kihasználása egyenlőtlen és átlagosan sem éri el a kívánt mértéket, az ipar legtöbb ágában alacsony a műszakszám. viszonylag magas a nem gazdaságosan működő, de még üzemben tartott elavult berendezések aránya, ugyanakkor más nagy termelékenységű gépek kapacitása esetenként csak 50-60 százalékban van kihasználva.

- az indokoltnál jóval hosszabb időt vesz igénybe a beruházások üzembe helyezése. ez amellett, hogy növeli a megvalósítás költségeit és késlelteti a befektetett eszközök megtérülését, a kivitelező kapacitások szétforgácsolásához vezet.

e tények világosan jelzik, hogy a hatékonyság javítása érdekében tett eddigi intézkedéseink, bár sok tartalékot tártak fel, de még nem meritették ki azokat. ezt azért is hangsúlyozni kell, mert a munkaerő és a beruházási eszközök viszonylagos szűkössége nem átmeneti jelenség.

a közelmúltban széles körű felmérés készült az üzem- és munkaszervezésről szóló határozatok végrehajtásáról. tekintjük át ennek tükrében, meddig jutottunk a központi bizottság határozata óta?

/folyt. köv./

8.50 bh

gsg

- 12 -

bb 11. / a munka- és ... 5. folyt./ bh

az 1972-es év jórészt a felkészülés, a feladatok számbavételének időszaka volt. a minisztériumok kidolgozták az ágazati irányelveket, kijelölték a mintaszervezést végző vállalatokat, megkezdtek a szervezési intézetek munkájának felülvizsgálatát. előkészületek történtek a szakemberképzés kisleltetésére és meggyorsítására. a gyakorlati munka megindításához nagy segítséget adtak a területi pártszervezetek, amelyek a határozat megjelenését követően azonnal megkezdtek a politikai munkát. cselekvően támogatták - s ahol kellett, ösztönözték - a gazdasági vezetőket a végrehajtás megszervezésében. elsősorban ennek köszönhető, hogy már 1972-ben egy sor vállalatnál fellendült a racionalizáló munka, és mérhető eredmények születtek a munkaszervezés megjavítása nyomán.

a vállalatoknak első ízben 1973-ra kellett olyan programot kidolgozniuk, amely szervesen kapcsolódik évi tervükhöz, és magában foglalja az üzem- és munkaszervezés fejlesztésének további, a iv. ötéves terv időszakára szóló feladatait is. ez nagyrészt megtörtént, és ennek megfelelően 1973-ban szinte minden vállalat a saját maga által kidolgozott és jóváhagyott program alapján végezte szervező munkáját. a vállalatok dolgozói megismerték a gazdasági vezetés elképzeléseit, és javaslatokkal segítették azok jobb és teljesebb megalapozását.

a tapasztalatok áttekintése azonban felszínre hozott néhány olyan fogyatékossgot is, amelyet ki kell javítani, illetve a jövőben el kell kerülni.

elég gyakori hiba, hogy hiányzik a tervekben a komplexitás, a tartalmi kapcsolat az adott vállalat gazdaságfejlesztési tervével. ez az oka annak is, hogy az ilyen szervezési tervek nem tartalmazzák az intézkedésektől elvárt gazdasági eredményt, holott a cél éppen az lenne, hogy a szervező munka mérhető módon járuljon hozzá a vállalat előtt álló feladatok hatékonyabb teljesítéséhez. más esetekben a vállalatok olyan szervezési feladatokat is előirányoztak, amelyhez nem voltak meg a kellő feltételek. valószínűleg ilyen és ehhez hasonló okoknak tudható be, hogy a tervbe vett feladatok teljesítése - a közelebbiről megvizsgált kereken 130 vállalatnál - 1973-ban nem haladta meg a 65-70 százalékot.

kedvezőbbek a tapasztalatok azoknál a vállalatoknál, amelyek a szervezési intézkedéseket megfelelő ösztönzéssel kapcsolták egybe. ehhez - mivel a bérszabályozás adott rendszere esetenként és átmenetileg valóban fékezheti az ésszerű intézkedéseket is - a kormány kedvező lehetőséget biztosított azaz, hogy azok a vállalatok, amelyek létszámmegtakarítás, illetve létszámátcsoportosítás, vagy a műszakszám növelése céljából konkrét intézkedési tervet dolgoznak ki, indokolt esetben bérpreferenciát kapjanak.

/folyt. köv./

9.00 bh

10050

- 13 -

a felmérésbe bevont vállalatok csaknem felénél - főleg a kisebb vállalatoknál - tapasztalható, hogy a szervező munka tényleges feladatai keverednek a napi, az operatív vezetési feladatokkal. ezeken a helyeken a szervezés jobbára zavarelhárító, napi összehangoló tevékenységben merül ki, és nem jut el a megálapozott szervezési, racionalizálási funkciók tényleges gyakorlásáig.

sok vállalat beiktatta programjába az irányítási, a nyilvántartási és a gazdálkodási folyamatok hatékonyságának javítását célzó szervező munkát. ezek a tervek azonban nem mindig irányozzák elő a vállalati belső mechanizmus komplex elemzését és tökéletesítését, a különféle irodai munkahelyek munkamódszereinek felülvizsgálatát, a munka konkrét követelményeinek, feltételeinek pontosabb megfogalmazását./valószínűleg ez is közrejátszik abban, hogy az alkalmazotti létszám növekedése csak lassan mérséklődik./ a szervezési feladatok között a kelenél kisebb sullyal szerepelnek a gépi adatfeldolgozás és a számítástechnika alkalmazásának előkészítésével összefüggő tennivalók is.

a korszerű vezetés és szervezés nem nélkülözheti a megfelelő munkamérési módszereket, hiszen e tevékenységeket csak idő-tényezők ismeretében lehet összehangolni, különben nem biztosítható a dolgozók folyamatos ellátása munkával. jó néhány vállalatnál a munkaszervezési gyakorlat kimerül a munka mechanikus normázásában, amikor is a munkamódszerek és a feltételek érdemi kritikája nélkül és kizárólag teljesítménybérézés céljából alakítanak ki, vagy „korszerűsítenek”, idő-adatokat, normákat. a normamunkát a munkaszervezés részének kell tekinteni. mindaddig nem beszélhetünk korszerű munkaszervezésről, amíg annak elemi feltétele és egyben egyik eredménye területén nem érünk el kellő haladást.

a másik fontos terület az anyagmozgatás, amelyet a vállalatok ugyancsak nem mindig tekintenek a termelési rendszer szerves részének. gépesítésének hatékonyságát többnyire csak közvetlen munkaerő-megtakarításként veszik számításba, és figyelmen kívül hagyják a korszerűtlen, rendezetlen, szervezeten anyagmozgatásnak a termelésre visszaható kedvezőtlen hatásait; azt például, hogy: az anyagáramlás ésszerűtlen utvonala és üteme miatt nehezen biztosítható a termelés rendje, fegyelme; a munkahelyek szervezeten anyagellátása növeli az állásidőt, rontja a termelési kapacitások kihasználtságát, növeli az átfutási időt, és így tovább.

/folyt. köv./

- 14 -

9.10 bh

1020g

az üzem- és munkaszervezés kibontakoztatásában, a legjobb módszerek kutatásában és gyakorlati elterjesztésében fontos szerepe van az ágazati szervező intézeteknek. hazánkban jelenleg 40 olyan intézet van, amely szervezéssel is foglalkozik. az intézetek tevékenysége azonban ma még nagyobb részében a gépi adatfeldolgozásra, a számítástechnika alkalmazására, illetve annak üzemeltetésére irányul. az eddigiekben jellemző volt az is, hogy az intézetek nem vagy nem szívesen kötnek olyan szerződéses megállapodást, amelyben garanciát vállalnak szervezési munkájukért, javaslataik megvalósításában pedig többnyire nem vesznek részt. a vállalatok gyakran bírálják az intézetek szervező munkáját, mondván: javaslataik nem vagy nehezen hasznosíthatók és drágák.

ugyanakkor láthatólag az intézetek is nehézségekkel küzdenek. egyrészt a személyi feltételek hiánya jelentős sulyosbódó gondot, mert nincs elég megfelelően képzett szakember, másrészt a tárgyi feltételek, elsősorban elhelyezési gondok megoldatlansága miatt is akadozik az intézeti munka. kissé jobb képet mutat a szakemberhelyzet a vállalatoknál, mert javultak a szervezés személyi feltételei, emelkedett azoknak a szakembereknek a száma, akik hivatásszerűen foglalkoznak szervezéssel.

ami az általános tennivalókat illeti: a közvetlen cél most az, hogy a üzem- és munkaszervezési intézkedések az ideai és a iv. ötéves terv még előttünk álló feladatainak minél eredményesebb teljesítését szolgálják. az üzem- és munkaszervezés alapvetően a vállalati vezetés funkciója. minden vállalati vezetőnek figyelembe kell vennie azonban, hogy az üzem- és munkaszervezés nem légüres térben, hanem adott politikai és gazdasági környezetben megy végbe, és csak akkor érheti el célját, ha a gazdasági előnyökkel együtt jól szolgálja a vállalati kollektiva közvetlen érdekeit is.

kellő aktivitásra viszont csak akkor számíthatunk, ha megnyerjük az ügynek a munkásokat, a vezetőket, a műszakiakat, ha meg tudjuk értetni, hogy a szervezés fejlesztése minden dolgozó közös érdeke.

a pártszervezetek időről időre ismételten tekintsék át és ellenőrizzék a szervezés helyzetét, támasszanak konkrét követelményeket a vállalati vezetéssel szemben, tudatformáló munkával segítsék az elhatározott intézkedések minél eredményesebb megvalósítását.

/folyt. köv./

- 15 -

1020g

bb 11./ a munka- és ... 8. folyt./ bh

a meggyőzésben és a megvalósításban nagy feladat hárul a termelés közvetlen irányítóira, az üzemvezetőkre, a művezetőkre, éppen ezért olyan helyzetet kell teremteni, ami a felelősséggel együtt megfelelő hatáskört is biztosít ahhoz, hogy munkaterületük szervezetségének tényleges gazdáivá, továbbfejlesztőivé váljanak. a szocialista brigádmozgalom lehetőséget ad a dolgozóknak a közös véleményformáláshoz, az egységes cselekvéshez. a xi. kongresszus tiszteletére, hazánk felszabadulásának 30. évfordulójára kibontakozó országos munkaverseny jó alkalom arra, hogy mind többen kapcsolódjanak be a szervezetség növelésére irányuló munkába, hogy az üzem- és munkaszervezés korszerűsítése a szó igazi értelmében tömegmozgalommá váljék./mti/

-. -

bb.12. elutazott a mongol párt-és kormányküldöttség

t bc/gk/fé hgy

1974.junius 29.

szombaton délelőtt elutazott budapestről a mongol népköztársaság párt- és kormányküldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és minisztertanácsának meghívására hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban.

a küldöttséget jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke vezette. a delegáció tagja volt zsambin batmönh, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, a mongol minisztertanács elnöke, tumenbajarin ragcsa, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának póttagja, a minisztertanács első elnökhelyettese, a mongol-magyar gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság mongol tagozatának elnöke, dumagijn szodnom, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke, lodongijn rincsin, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának tagja, külügyminiszter és p.sagdarszuren, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának tagja, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete.

/folytt. köv./

- 16 -

9.40 bh

1025g

bb 12. / elutazott a mongol ..... 1. folyt./

a mongol párt-és kormányküldöttséget ünnepélyesen bucsuztatták a ferihegyi repülőtéren. a kedves vendégek bucsuztatására több ezer fővárosi dolgozó jött el a repülőtérre. a főépület homlokzatát mongol, magyar és vörös zászlók övezték, s kétnyelvű bucsufelirat diszítette. a betonon csapatzászlóval felsorakozott a néphadsereg diszegysége.

a testvéri mongol nép képviselőinek bucsuztatására megjelent kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, losonczy pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, fock jenő a minisztertanács elnöke; aczél györgy, kállai gyula, nemes dezső, németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagjai, győri imre és óvári miklós, a központi bizottság titkárai, s az mszmp központi bizottságának, a népköztársaság elnöki tanácsának és a kormánynak számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok más vezető személyisége. ott volt kadas istván, a magyar népköztársaság ulánbátori nagykövete. jelen volt a bucsuztatásnál a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. eljöttek az ünnepélyes bucsuztatásra a budapesti mongol kolónia tagjai is.

a vendégek érkezésekor diszjel harsant, majd a diszörtség parancsnoka jelentést tett jumzsagijn cedenbalnak. felhangzott a magyar és a mongol himnusz, s közben 21 tüzérségi diszlövést adtak le a mongol népköztársaság államfőjének tiszteletére.

jumzsagijn cedenbal kádár jános társaságában ellépett a diszegység arcvonala előtt és köszöntötte a katonákat. a mongol párt-és kormányküldöttség szívélyes bucsut vett a magyar vezetőktől, a diplomáciai képviselők vezetőitől. jumzsagijn cedenbal kádár jános társaságában elhaladt a bucsuztatására összegyűlt budapestiek hosszú sora előtt. mongol, magyar és vörös zászlócskák emelkedtek a magasba, s hosszasan éltették a szocializmust építő mongol népet, a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság népeinek barátságát.

a diszegység diszmenete után uttörők viráncsokrokat nyújtottak át a mongol vendégeknek, akik ezután kádár jánossal, losonczy pállal, fock jenővel és puja frigyess külügyminiszterrel a betonon várakozó repülőgéphez indultak. itt a magyar vezetők szívélyes bucsut vettek a mongol vendégektől. jumzsagijn cedenbal a repülőgépbe beszállva mégegyszer bucsut intett a fővárosi dolgozóknak, akik tapssal, zászlócskáik lengetésével viszonozták az üdvözlést.

néhány perccel később a magasba emelkedett a mongol párt-és kormányküldöttség különgepe, amelyet a magyar légierők vadászgépkötéléke a határig kísért./mti/

-. -

9.40/fé

- 17 -

1035g

bb 13. az mszmp küldöttsége szíriába, Libanonba és Irakba utazott

mm bh hgy

1974. június 29.

pullai árpádnak, az mszmp központi bizottsága titkárának vezetésével a szíriai arab ujjászületés szocialista pártja vezetőségének, a libanoni kommunista párt központi bizottságának, s az iraki arab ujjászületés szocialista pártja vezetőségének meghívására szombaton magyar pártküldöttség utazott a szíriai arab köztársaságba, Libanonba és az iraki köztársaságba.

a küldöttség tagjai sándor józsef, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője, vaskó mihály, az mszmp heves megyei bizottságának első titkára, varga istván, a kb osztályvezetőhelyettese, és korponai jánosné, a miskolci városi pártbizottság munkatársa. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren győri imre, a központi bizottság titkára bucsuztatta. jelen volt garai róbert külügyminiszterhelyettes, abdul-halim kaddour, a szíriai arab köztársaság nagykövete, s widad a. ajjam, az iraki köztársaság nagykövetségének ideiglenes ügyvivője./mti/

--

bb 14. hétfőn Lottó jutalomsorsolás 1170 nyereménnyel

1 kf kf bh hgy

1974. június 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság július 1-én, hétfőn budapesten rendezte a Lottó júniusi jutalomsorsolását. a húzásokon a 26. játékhét szelvényei között összesen 1170 tárgynyereményt sorsolnak ki. főnyeremények: 3 üdülőtelek faházzal balatonszabadi-sóstón, 2 üdülőtelek faházzal - és 35.000 forintos ,, szerelési,, utalvánnyal - szentendrén, valamint 2 zsiguli személygépkocsi .

az igazgatóság összeállította a Lottó sorsolások következő havi menetrendjét. eszerint július 5-én mezőkövesden, 12-én nagybátonyban, 19-én siófokon, 26-án pedig hajduszoboszlón húzzák a Lottó esedékes heti nyerőszámait. a júliusi tárgynyeremény sorsolást 29-én budapesten tartják. /mti/

--

- 18 -

9.50 bh

10<sup>40</sup>g

bb 15. diplomakiosztó ünnepség a miskolci nehézipari műszaki egyetemen

vid ká bh hgy

1974. június 29.

szombaton rendezték meg a miskolci nehézipari műszaki egyetem főépületének diszudvarán az idei diplomakiosztó ünnepséget, amelyen részt vettek dr. simon sándor rektor vezetésével a karok dékánjai, a megyei- és a városi pártbizottság, valamint tanács vezetői és azoknak az üzemeknek képviselői, amelyek ösztöndíjjal segítették a fiatal szakemberek tanulását.

dr. simon sándor, az egyetem rektora bucsuzott a fiatal mérnököktől, majd átadta a diplomát a végzett hallgatóknak. az idén a bányamérnöki karon hatvan, a kohómérnöki karon hetvenhárom, a gépészmérnöki karon kétszáznyolcvannégyen szereztek meg az oklevelet./mti/

--

bb 16. salgótarjáni uttörők kemerozóban

vid ká bh hgy

1974. június 29.

huszonháromtagú salgótarjáni uttörő delegáció indult szombaton a szovjetunióba. három hetet töltenek salgótarján testvérvárosában, kemerozóban és a hasonló nevű terület több más városában. részt vesznek szovjet pionírok uttörőtáborozásában is. a két testvérmegye közt kialakult együttműködés alapján tavaly kemerozó gyerekek nyaraltak nógrádban és a balatonnál./mti/

--

bb 17. rendőrségi hírek

mm bh hgy

1974. június 28.

baranya megyében baranyajenő község határában egy utkanyarban győrei ferenc 29 éves gépkocsivezető, cserszegtomaji lakos a menetrendszerű autó busszal az árokba borult. az autóbussz utasai közül turai tiber 40 éves gazdasági dolgozó gödreszentmártoni lakos, dr. karai istvánné 52 éves tanár, kaposvári lakos, tóth gábor 26 éves villanyszerelő gödrei lakos és a három éves bedő gábor súlyosan, míg kilenc utas könnyebb sérülést szenvedett. -a sérülteket kórházba szállították, és elsősegélyben részesítés után nyolc utast elbocsátottak. a felelősség megállapítása folyamatban van. /folyt. köv./

- 19 -

10.25 bh

11<sup>30</sup>g

bb 17. /rendőrségi ... folyt./ bh

sátoraljauhely és felsőberecki között iván sándor 25 éves gépkocsivezető vámosujfalui lakos tehergépkocsival az utkanyarban vizesárokba hajtott, és halálra gázolta a fűvet kaszáló gyurkesz lászló 46 éves utór alsóberecki lakost. a felelősség megállapítására szakértő bevonásával vizsgálat indult.

baranya megyében drávasztára község határában az erdőben a mohácsi dunavölgye tsz tehergépkocsijára fát rakodtak, miközben egy farönk ráesett nagy gyula 54 éves téesz-rakodómunkás, homorúdi lakosra, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

tolna megyében síóagárdi szőlőjében fekete mihály 62 éves nyugdíjas síóagárdi lakos a betonkád széléről a permetezőgépet a hátára vette, miközben a gép hátrarántotta, és a szerencsétlen ember a permetezőfolyadékba esett és megfulladt./mti/

--

bb 18. a zala megyei építők és a zalaegerszegi tanács szocialista szerződése

vid/ká/ny hgy

1974 június 29

a zala megyei állami építőipari vállalat székházában szombaton délelőtti szocialista szerződést irt alá király lajos, a vállalat igazgatója és kustos lajos, a zalaegerszegi városi tanács elnöke. a szerződésbe foglalt vállalatok elsősorban a lakásépítési programhoz kapcsolódnak. az egyik pont például rögzíti, hogy a lakásokat a város által kért határidőre készítik el. ugyanilyen kötelezettséget vállaltak az építők a gyermekintézmények, az óvodák és iskolák építésére, illetve átadására is. az építők és a város közötti megállapodás azonban nem egyoldalú: a város időre biztosítja az építés feltételeket. /mti/

--  
-20-

10.25/ny

1140 g

bb 19. befejezték a termelést a régi hejőcsabai cementgyárban

vid/ká/ny hgy

1974 június 29

1952-ben kezdték meg az ugynevezett négyszázas cement készítését a hejőcsabai cementműben. a miskolc-tapolcai nagykőmázsáról szállított mészkő, a görömbölyi bányában termelt agyag és a diósgyőri lenin kohászati művek kohósalakja szolgáltatja az alapanyagot.

a régi üzem szomszédságában épül az új és az ország legnagyobb cementgyára, amely évente másfélmillió tonna, az eddiginél nagyobb szilárdságú, ugynevezett 500-as cementet készít majd. az új gyár átveszi a régi üzem egyes részlegeit, amelyeket azonban korszerűsíteni kell. ezért a régi cementgyárat a gyártás technológiai sorrendjének megfelelően leállítják. először az anyagszállítást szüntették meg, azután pedig a klinkerégető kemencékben aludt ki a tűz, szombaton pedig utoljára dolgoztak a cementörlo gépek. mintegy huszonkét évi üzemelés után vasárnap reggeltől megszűnik a munka a hejőcsabai cementgyárban. az elkövetkező napokban a silókban tárolt készárut is kiszállítják az üzemből.

a hejőcsabai cementgyár fennállása alatt mintegy 7.5 millió tonna cementet gyártott, amely megközelítőleg félmillió családiház építéséhez elegendő.

a több mint négy milliárd forintos beruházással épülő új gyár próbaüzemelésére az év végén kerül sor, jövőre pedig megkezdik az üzemszerű termelést./mti/

--

bb 20. közlekedési balesetek

mm bh hgy

1974. június 29.

a xvii. kerület rákosliget ferihegyi ut és xvii-xviii. utca torkolatában kocsis gyula 37 éves szerszámkészítő budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy oldalkocsis motorkerékpárral. a motorkerékpár vezetője, zsigmond adrás 52 éves lakatos, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes érülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. /folyt. köv./

- 21 -

10.35 bh

1145 g

bb 20. / közlekedési ... folyt./ bh

a xxii. kerület jókai utca és kapu utca kereszteződésénél borsos tibor 20 éves hentes budapesti lakos motorkerékpárjával gyorsajtás következtében felgázolt a gyalogjárda és ott elütötte berger sebő 49 éves nyugdíjas budapesti lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. borsos tibor is könnyen megsérült.

a xiv. kerület fogarasi ut és varga gyula park kereszteződésében kovács gusztáv 44 éves osztályvezető, budapesti lakos személygépkocsijával nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött sáry károly 18 éves kőműves, budapesti lakos által vezetett segédmotorkerékpárral. sáry károly súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba vitték.

a xlii. kerület váci ut és forgách utca kereszteződésében komáromi gyula 61 éves kisiparos székesfehérvári lakos a kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte személygépkocsijával orbán ferenc 48 éves szállítómunkás, budapesti lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.

figyelmetlenül lépett a villamossínekre a viii. kerület népszínház utca 21. szám előtt özvegy róna györgyné 84 éves nyugdíjas budapesti lakos és egy 37-es jelzésű villamos elütötte. az idős gyalogost a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

--

bb 21. a bkv

mm/ny hgy

1974 június 29

értesíti az utazóközönséget, hogy július 1-én üzemkezdettől a 132-es gyorsautóbusz-járat kocsijai élessarok megállóban mindkét irányban megállnak./mti/

10.43/ny

-22-

1146 g

bb 22. kismama találkozó a latex szombathelyi gyárában

vid/ny ká hgy

1974 június 29

a gyermekgondozási szabadságukat töltő kismamák találkoztak szombaton a szombathelyi lakástextil vállalatnál. a gyár történetében az első alkalommal hívták meg az üzembe a kedvezményt igénybe vevő dolgozókat, mintegy 120 kismamát, akik számára monostori györgy főmérnök tartott tájékoztatót az üzem életéről, az elmúlt időben végbement változásokról, a beruházásokról, s a legközelebbi célokról.

a tájékoztató után a kismamák gyárlátogatáson vettek részt, felkeresték régi brigádjukat, munkatársaikat. a találkozón külön feladatot kaptak a gyár kisz fiataljai: néhány órán át ők vigyáztak a kismamák gyermekeire.

a szabadságon lévő asszonyok elismeréssel fogadták a gyár vezetőinek figyelmességét, s kifejezésre juttatták, hogy örömmel térnek vissza régi munkahelyükre./mti/

--

bb 23. diplomaosztás és doktoravatás debrecenben

vid/ká/ny hgy

1974 június 29

diplomakiosztó és doktoravató tanácsulást rendeztek szombaton a debreceni agrártudományi egyetemen. százhat fiatal mezőgazdasági szakember fejezte be tanulmányait, s kapta meg az oklevelet. dr. kádár béla egyetemi tanár, dékán köszöntötte a fiatal agrármérnököket, akiknek nagyrésze tisztántuli mezőgazdasági nagyüzemekben dolgozik majd.

a felsőoktatási intézményben korábban végzett hallgatók közül a szombati ünnepi tanácsulésen tizennégyen kapták meg a doktori címet./mti/

--

bb 24. penzai uttorók békéscsabán

vid/ká/ny hgy

1974 június 29

békéscsaba szovjet testvérvárosából, penzából 25 tagu uttoró delegáció érkezett békéscsabára. a küldöttség két hetet tölt a vihársarokban. egyebek között ellátogatnak gyulára, szarvasra, orosházára és felkeresik békéscsaba néhány ipari üzemét és termelőszövetkezetét./mti/

11.10/ny

-23-

1155 g

bb 25. megnyílt az első vizgazdálkodási nyári egyetem

vid ká bh hgy

1974. június 29.

az öntözési szakemberképzés városában, baján első alkalommal rendezték meg a vizgazdálkodási nyári egyetemet, amelyet szombaton dr. ortutay gyula akadémikus, a tit elnöke nyitott meg. a hatnapos programban neves szakemberek tartanak előadásokat a mezőgazdasági vizgazdálkodás időszerű feladatairól, távlati terveiről. tudományos előadás hangzik majd el a csapadékpótláshoz szükséges vízkészlet hidrológiai felméréséről, továbbá a szennyvíz öntözési felhasználásáról. az utóbbihoz a már működő kecskeméti szennyvíz-öntöző telep tapasztalatai szolgáltatnak adatokat. a nyári egyetem résztvevői gyakorlati bemutatókon ismerkednek a duna és vízgyűjtő területének öntözési rendszerével./mt1/

-. -

bb 26. diplomaosztás és doktoravatás keszthelyen

vid ká bh hgy

1974. június 29.

a keszthelyi agrártudományi egyetem disztermében szombaton agrármérnököket avattak. a nyilvános egyetemi tanácsülésen dr. belák sándor rektor, az mta levelező-tagja adta át az oklevelet a keszthelyi egyetemen végzett 74 agrármérnöknek. az ünnepségen végh györgy dékán bucsuztatta a hallgatókat. az ünnepségen dr. belák sándor rektor és az egyetemi tanács 13 egykori keszthelyi hallgatót fogadott doktorrá./mt1/

-. -

bb 28. oklevél kiosztás, doktoravatás a kertészeti egyetemen

i kf mm ie bh hgy

1974. június 29.

szombaton a kertészeti egyetem ünnepi tanácsülésén dr. somos andrás rektor 103 kertézmérnöknek, 36 tartósítóipari mérnöknek és 69 tartósítóipari üzem mérnöknek adta át az oklevelet. az ünnepi tanácsülésen 21 okleveles mérnököt kertészettudományi doktorrá avattak és 12, ezelőtt 50 évvel végzett szakembert arany diplomával tüntettek ki./mt1/

-. -

- 24 -

11.32 bh

1151g

bb 30. embargó: szombat 19.00 óráig!

k ö z l e m é n y

a mongol népköztársaság párt- és kormányküldöttségének magyarországi látogatásáról

szb hi hgy

1974. június 29.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és minisztertanácsának a meghívására 1974. június 25-29. között jumzsagijn cedembal elvtársnak, a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága első titkárának, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége elnökének a vezetésével hivatalos baráti látogatást tett a magyar népköztársaságban a mongol népköztársaság párt- és kormányküldöttsége.

a küldöttség látogatást tett fővárosi és vidéki ipari és mezőgazdasági üzemekben, tájékozódott a magyar népnek a szocializmus építésében elért eredményeiről, jelen volt az országgyűlés ülészakának megnyitó ülésén és magyar-mongol barátsági nagygyűlésen vett részt. a küldöttséget a magyar dolgozók mindenütt testvéri szívélyességgel fogadták.

a mongol párt- és kormányküldöttség magyarországi tartózkodása idején a két fél tárgyalásokat folytatott, amelyeken részt vett:

/folyt.köv./

-1-

1300g

bb 30. /a mongol... 1. folyt./-szb

magyar részről

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára,

losonczi pál: az mszmp központi bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke,

fock jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnöke,

borbándi jános, az mszmp központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság magyar tagozatának elnöke,

puja frigyos, az mszmp központi bizottságának tagja, külügyminiszter,

dr. berecz jános, az mszmp központi bizottsága külügyi osztályának vezetője,

kádas istván, a magyar népköztársaság nagykövete a mongol népköztársaságban;

mongol részről

jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke,

zsambin batmönh, a mnfp központi bizottsága politikai bizottságának tagja, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke,

tümenbajarin ragcsá, a mnfp központi bizottsága politikai bizottságának pótagja, a minisztertanács első elnökhelyettese, a mongol-magyar gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság mongol tagozatának elnöke,

dumágijn szodnom, a mnfp központi bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az állami tervbizottság elnöke,

/folyt.köv./

13<sup>05</sup>g

bb 30. /a mongol... 2. folyt./-szb

lodongijn rincsin, a mnfp központi bizottságának tagja, külügyminiszter,

**puncagijn** sagdarszüren, a mnfp központi bizottságának tagja, a mongol népköztársaság nagykövete hazánkban.

a két párt és kormány képviselői eszmecserét folytattak a magyar szocialista munkáspárt és a mongol népi forradalmi párt, a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság barátságának erősítéséről, testvéri együttműködésének bővítéséről, valamint a nemzetközi helyzet, a kommunista- és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről.

a testvéri barátság és a kölcsönös egyetértés szellemében lezajlott tárgyalásokon teljes nézetazonosság nyilvánult meg valamennyi megvitatott kérdésben.

1.

a felek tájékoztatták egymást az országokban folyó építő munkáról, a magyar szocialista munkáspárt x. kongresszusa, illetve a mongol népi forradalmi párt xvi. kongresszusa határozatainak végrehajtásáról. magasra értékelték a magyar és a mongol nép eredményeit, amelyeket marxista-leninista pártjaik vezetésével a szocializmus építésében elértek.

megelégedéssel állapították meg, hogy a két pártnak és a két országnak a marxizmus-leninizmus, a proletár internacionalizmus alapelvein nyugó kapcsolatait a teljes bizalom, az egyre szorosabb együttműködés és a kölcsönös megértés jellemzi. a két ország testvéri kapcsolatai az 1965-ben aláírt barátsági és együttműködési szerződés szellemében eredményesen fejlődnek. megállapították, hogy a magyar-mongol kapcsolatok erősödnek, és sikeresen fejlődnek a kultúra, a tudomány és az oktatás terén is. kifejezték készségüket az együttműködés szélesítésére, hogy még jobban elősegítsék a két baráti ország szocialista kulturájának, tudományos eredményeinek kölcsönös megismerését.

a felek aláhúzták, hogy szüntelenül fejlődik a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködés, növekszik az árucseretorgalom a két ország között. egyeztettek a közép- és hosszútávú népgazdasági terveket. eredményesnek minősítették a magyar-mongol gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság eddigi tevékenységét.

/folyt.köv./

13<sup>15</sup>g

bb 30. /a mongol... 3. folyt./-szb

a mongol párt- és kormányküldöttség látogatása alkalmával a két ország képviselői, kifejezve országaik sokoldalú együttműködésének fejlesztésére irányuló kölcsönös törekvésüket, megállapodást írtak alá a gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésről. aláírták a kulturális és konzuli egyezményt is.

a felek ismételten kifejezték készségüket, hogy tovább szélesítik a két párt, az állami szervek és a társadalmi szervezetek közvetlen együttműködését.

hangsúlyozták, hogy a jövőben is megtesznek minden szükséges lépést a szocialista gazdasági integráció komplex programjának következetes megvalósítására és a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa xxviii. ülészaka határozatainak teljesítésére.

a mongol párt- és kormányküldöttség az egész mongol nép nevében kifejezte őszinte elismerését a magyar szocialista munkáspártnak, a magyar népköztársaság kormányának és a testvéri magyar népnek azért az internacionalista segítségért és támogatásért, amelyet a magyar népköztársaság nyújt a mongol népköztársaságnak a szocializmus anyagi-műszaki alapjainak fejlesztésében, a nemzeti káderek, a népgazdaság szakemberei felkészítésében.

11.

a felek nagy fontosságot tulajdonítanak a nemzetközi feszültség enyhülésének, amelyben meghatározó szerepet tölt be a szovjetunió és a többi szocialista ország összehangolt, következetes békepolitikája. hangsúlyozták, hogy a nemzetközi helyzet kedvező alakulásában kiemelkedő jelentősége van a szovjetunió kommunista pártja xxiv. kongresszusán elfogadott békeprogramnak. ennek a megvalósítása elősegíti a békés egymás mellett élés elvének térhódítását, a különböző társadalmi rendszerű országok kapcsolatainak bővülését.

a két ország párt- és állami szervei következetesen dolgoznak a béke és a biztonság megszilárdításán. ezzel összefüggésben elsőrendű feladatuknak tekintik a szocialista közösség országai egységének erősítését. kiemelkedő jelentőségűnek tartják ebből a szempontból a nyolc szocialista ország pártvezetőinek a krim-félszigeten 1973. júliusában megtartott találkozóját. kifejezték meggyőződésüket, hogy a varsói szerződés politikai tanácskozó testületének ez év áprilisában varsóban megrendezett ülése hozzájárul a szocialista országok egységének további erősítéséhez, a béke és a biztonság ügyéhez Európában és az egész világon.

/folyt. köv/

-4-

13<sup>20</sup>g

bb 30. / a mongol.....4.folyt/ny

a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság teljes mértékben támogatja a szovjetunióknak a fegyverkezési verseny megszüntetése, a leszerelési világkonferencia összehívása és a biztonsági tanács állandó tagjai katonai kiadásai csökkentése érdekében kifejtett erőfeszítéseit.

nagyra értékelik a szovjetunióknak a szovjet-amerikai kapcsolatok javítására irányuló kezdeményezéseit és üdvözlük az elért eredményeket.

a nemzetközi enyhülés folyamatában különleges szerepe van az európai kontinensnek. a tárgyaló felek üdvözölték az európai biztonsági és együttműködési értekezlet első szakaszának eredményeit és a második szakaszban történt előrehaladást. kifejezték reményüket, hogy rövid időn belül sor kerül az értekezlet harmadik szakaszának legmagasabb szinten történő összehívására. nagy jelentőségűnek tartják a közép-európai haderőcsökkentésről folytatott bécsi tárgyalásokat.

a mongol fél nagyra értékeli a magyar népköztársaság aktív, céltudatos külpolitikai tevékenységét, konstruktív hozzájárulását a békés együttműködés fejlődéséhez, a biztonság megszilárdításához Európában és az egész világon. magyar részről őszinte megelégedéssel üdvözlük azokat az eredményeket, amelyeket a testvéri mongol népköztársaság következetes külpolitikájával nemzetközi elismerésének kiterjesztésében, tekintélyének megszilárdításában elért.

a magyar népköztársaság és a mongol népköztársaság változatlanul szolidáris a hős vietnami nép harcával, és támogatást nyújt számára a háború okozta sebek begyógyításához, a szocialista építőmunkához. elítélik a saigoni adminisztráció és a mögöttes álló imperialista körök tevékenységét, amely semmibe veszi a párizsi megállapodást, és veszélyezteti a térség békéjét. a felek véleménye szerint a Laoszról szóló vientiane-i megállapodás maradéktalan végrehajtása Indokína békéjének és biztonságának ügyét szolgálja. kifejezték őszinte szolidaritásukat a kambodzsai hazafiaknak a hazájuk szabadságáért és függetlenségéért folytatott harcával.

támogatásukról biztosítják a koreai népi demokratikus köztársaságnak az ország békés egyesítését szolgáló javaslatait.

/folyt. köv/

-5-

13<sup>25</sup>g

bb 30. / a mongol.....5.folyt/ny

a tárgyaló felek megkülönböztetett jelentőséget tulajdonítanak az ázsiai kollektív biztonsági rendszer megteremtésére irányuló kezdeményezéseknek. megállapították, hogy az ázsiai biztonsági rendszer létrehozása egyre fontosabbá válik, s teljes mértékben megfelel a legnépesebb kontinens minden állama és népe érdekeinek. támogatásukról biztosították a szovjetunió és más érdekelt országok kormányainak és népeinek ezirányú javaslatait. elítélték azokat a megnyilatkozásokat, amelyek az állami kapcsolatok rendezésének akadályozását, az egyes országok viszonyának kiegyensúlyozását célozzák. a magyar fél nagyra értékeli azt a konstruktív szerepet, amelyet a testvéri mongol népköztársaság az ázsiai kontinens békéjének és biztonságának megszilárdításában betölt.

a felek következetesen támogatják az arab népeknek az igazságos és tartós béke megteremtéséért vívott harcát. követelik az izraeli agresszió következményeinek - a biztonsági tanács vonatkozó határozatainak megfelelő - teljes felszámolását és a palesztinai arab nép törvényes jogainak helyreállítását. nagy jelentőséget tulajdonítanak a közel-keleti kérdéssel foglalkozó genfi konferenciának. meggyőződésük, hogy a közel-kelet problémáinak igazságos rendezése csak a szovjetunió és más szocialista országok közreműködésével lehetséges.

szolidaritást vállalnak a nemzeti felszabadulásért, a függetlenség megszilárdításáért harcoló ázsiai, afrikai és latin-amerikai népekkel, és támogatásukról biztosítják őket jogos küzdelmükben.

határozottan elítélik a chilében végrehajtott katonai puccsot, a katonai junta fasiszta rémuralmát. követelik a chilei haladó erők elleni terror megszüntetését, a törvénytelenül fogvatartott hazafiak - köztük Luis Corvalán, a chilei kommunista párt főtitkára - azonnali szabadon bocsátását.

111.

a magyar szocialista munkáspárt és a mongol népi forradalmi párt képviselői kiemelték, hogy nemzetközi tevékenységükben továbbra is a kommunista és munkáspártok 1969. évi moszkvai tanácskozásán elfogadott dokumentumokból, valamint pártjaik x., illetve xvi. kongresszusának a határozataiból indulnak ki. a marxizmus-Leninizmus elveinek megfelelően továbbra is lankadatlanul munkálkodnak a kommunista és munkáspártok akcióegységének és eszmei összeforrottságának erősítésén.

/folyt.köv./

1330 g

-6-

bb 30. /a mongol... 6. folyt./-szb

megelégedéssel állapították meg, hogy az elmúlt időszakban újabb lendületet vett a nemzetközi munkásosztály harca a monopoltőke ellen, fokozódott a béke és a haladás erőinek anti-imperialista küzdelme.

kifejezték meggyőződésüket, hogy mindinkább érlelődnek a feltételei az európai kommunista és munkáspártok képviselői újbóli találkozásának. egyre inkább időszerűvé válik a kommunista és munkáspártok világértelmezésének előkészítése is.

a két párt ismételten kifejezte eltökéltségét, hogy közös harcot vív a jobb- és baloldali oportunizmus, a revizionizmus és a dogmatizmus, a nacionalizmus, a szovjetellenesség és az antikommunizmus minden formája ellen.

határozottan elítélik a kínai vezetőknek a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egysége ellen irányuló aknamunkáját, szovjetellenességét, nagyhatalmi sovinizmusát, a szocialista országok nemzetközi pozícióit aláásó mesterkedéseit. elvi harcot folytatnak a maoista nézetek ellen. a kínai vezetés az imperializmus és a reakció kezére játszik, gyengíti az antiimperialista harc frontját, súlyos károkat okoz a nemzetközi kommunista- és munkásmozgalomnak, s ezzel együtt magának a kínai népnek is.

iv.

a mongol párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatása, a két fél tárgyalásai és az elért eredmények nagymértékben hozzájárulnak a két párt és nép testvéri barátságának, sokoldalú együttműködésének, a szocialista közösség egységének erősítéséhez, a béke megszilárdításához.

a mongol párt- és kormányküldöttség a mongol népi forradalmi párt központi bizottsága, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnöksége és minisztertanácsa nevében magyar párt- és kormányküldöttséget hívott meg hivatalos baráti látogatásra a mongol népköztársaságba. a meghívást a magyar fél köszönettel elfogadta. a látogatás időpontját később határozzák meg. /mti/

.-

12.36/szb

1330 g

-7-

bb 29. nyomdaavatás pásztón

vid ká bh hgy

1974. június 29.

a nyomdászok hagyományos jános-napi ünnepségének keretében szombaton felavatták a közlekedési nyomda pásztói üzemét. avatóbeszédet juhász sándor, a pásztói járási pártbizottság első titkára mondott, aki méltatta a magyarországi nyomdák rekonstrukciós programjának jelentőségét. e program végrehajtásának egyik fontos állomása a pásztói ügyviteli nyomtatványokat előállító üzem. a megyei tanács hatmillióhatszáz ezer forinttal járult hozzá a beruházás költségeihez. a telephely egyébként, a berendezésekkel együtt csaknem harminckétfélmillió forintba került és kétszázhetven dolgozónak - kétharmad részben nőnek - ad munkát. az új üzemtől évente kétezerháromszáz tonna ügyviteli nyomtatvány kibocsátását várják. /mti/

--

bb 27. pedagógus természetbarátok országos találkozója salgótarjánban

vid ká bh hgy

1974. június 29.

salgótarjánban rendezték meg a pedagógus természetbarátok országos találkozóját. a mintegy kétszáznegyven pedagógus turistát szombaton a szakszervezetek salgótarjáni székházában köszöntötték, majd orbán sándorné, a pedagógusok szakszervezetének titkára megnyitotta az immár tizenhetedik alkalommal megrendezett országos találkozót. a háromnapos túra második napján, vasárnap somoskő várához, a csehszlovák oldalon levő „bazaltorgonához”, és a salgó várához kirándulnak, hétfőn salgótarjáni üzemeket látogatnak meg, majd felkeresik a hollókői skanzent, a balassagyarmati palóc muzeumot és a csesztvei madách-émlékmuzeumot. /mti/

--

bb 31. szövetkezeti éttermet avattak balassagyarmaton

vid ká bh hgy

1974. június 29.

felavatták a balassagyarmati áfész balassa éttermét. a tizenhárom és fél millió forintos költséggel épített étteremnek ezer adagos konyhája, korszerű hűtőberendezése van, éttermében, eszpresszójában, bisztrójában és kerthelyiségében egyszerre mintegy hét-nyolcszáz vendég foglalhat helyet. a balassa éttermet szombaton adták át a balassagyarmatiaknak. /mti/

--

- 25 -

11.45 bh

12<sup>00</sup>g



bb 36. /péter-pál ... folyt./ bh

az északi fekvésű borsodban sem értek be a gabonák az aratáskezdés hagyományos napjára. a határjárások tapasztalata szerint az őszi árpának egy hét, a búzának pedig még 8-10 nap kell ahhoz, hogy beérjen. az idei kenyérnekvaló betakarítása nehéznek ígérkezik, a gabonatóblák a folytonos esőzés következtében elgyomosodtak, a viharok összekuszálták a vetést és sok a sarjhajtás is. a megyében, jóllehet az idén már 800 kombájn dolgozik a földeken, az aratás elhúzódására számítanak. felkészültek arra is, hogy a csapadékos időjárás miatt szárítani kell majd a gabonát.

az ország nagy gabonatermő vidékére, szolnok megyébe, ahol a jövő hét elején kezdődik az őszi árpa általános aratása, péter-pélra újabb kombájnszállítmány érkezett a szovjetunióból. csütörtöktől szombatig 40 nagyteljesítményű szk-5-ös arató-cséplőgép futott be. a megyei agrokerhez ezen kívül 24 amerikai gyártmányú john deere kombájn érkezett; ezeket a búzatermelés zárt rendszerében résztvevő mezőgazdasági üzemek kapják. az agroker vállalat dolgozói egyébként vasárnap is dolgoznak, hogy az új gépeket azonnal továbbbithassák a gazdaságokba./mti/

--

bb 37. a képzőművészeti főiskola oktatóinak tanévzáró értekezlete - somogyi józsef az új rektor

pá hi bh hgy

1974. június 29.

a magyar képzőművészeti főiskola szombati tanévzáró oktatói értekezletén dr. orbán lászló kulturális miniszter beiktatta a főiskola új rektorát, somogyi józsef kossuth- és munkácsy-díjas szobrászművész, egyetemi tanárt. az oktatói értekezleten bucsuztatták el - közeli nyugállományba vonulásuk alkalmából - a főiskola három kiváló tanárát, pátzay páل kétszeres kossuth-díjas szobrászművész, tanszékvezetőt, barcsay jenő kossuth-díjas kiváló művészt, és krocsák emil tanszékvezetőt, méltatva több évtizedes kimagasló pedagógiai tevékenységüket./mti/

--

- 28 -

12.50 bh

13<sup>50</sup>g

bb 38. szobrot állítottak várkonyi istvánnak, a magyar parasztmozgalmak kiemelkedő egyéniségének szolnokon

vid fm bh hgy

1974. június 29.

várkonyi istvánnak, a magyar parasztmozgalmak egyik kiemelkedő egyéniségének szobrot állíttatott az mszmp szolnoki városi bizottsága, a városi tanács és a hazafias népfront. a szobrot, grantner jenő szobrászművész alkotását szombaton a parasztszervezetről elnevezett téren leplezték le. szabadkai mihály, a máv járműjavító üzem pártbizottságának titkára méltatta a szolnoki temetőben nyugvó várkonyi istván érdemeit, munkásságát az 1800-as évek agrárszocialista mozgalmaiban./mti/

--

bb 39. ,, laposodik,, az árhullám a tiszta alsó szakaszán apadnak a folyók

vid fm bh hgy

1974. június 29.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság árvédelmi ügyeletén a szombat különösebb esemény nélkül zajlott le. a tiszta magyarországi alsó szakaszán tovább apadt. a szegedi hidnál lévő mérce 760 centimétert jelzett, a tetőzés óta több mint fél métert csökkent a vízállás. a folyó felső vonaláról érkező árhullám lefelé haladva - szaknyelven szólva - el-laposodik. ennek ellenére szeged város szintjénél még magasabb a tiszta, de aggodalomra egyáltalán nem ad okot. az emlékezetes 1970. évi nagy árvíz idején ugyanis a jelenleginél éppen két méterrel magasabb vízállástól is biztosan védtek a gátak. a védelmi készülség változatlanul másodfoku.

a maroson ugyancsak csökken a vízállás: 210 centiméterrel alacsonyabb az egy héttel ezelőtti tetőző szintnél. várhatóan néhány nap múlva a hullámtérről visszavonul a víz a mederbe. a maroson már csak első-foku védekezést folytatnak, ami ki-zárólag figyelő szolgálatot jelent.

egyedül a tiszta alpári nyári gátjánál tart helyi harmad-foku készülséget a tiszakunsági vizgazdálkodási társulat, saját erővel védve a töltés mögötti ötezer hektáros termő-területet./mti/

--

- 29 -

13.00 bh

13<sup>55</sup>g

bb 42. időjárásjelentés

t/ny hgy

1974. június 29

a meteorológiai intézet jelenti június 29-én, 12 órakor:

további esők, zivatarok

szárazföldünk időjárása továbbra is változékony. az óceán felől egymást követő nedves léghullámok áramlanak az ibériai-félszigeten át nyugat-európa fölé. hatásukra ezeken a területeken többfelé esik az eső. a hőmérséklet csúcserőke 4-8 fokkal alacsonyabb az évszaknak megfelelőnél. középpontjával leningrád és környéke fölött nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el, amely a szovjetunió európai területének nyugati felében, valamint lengyelországban is, sok helyen okoz esőt. változékony, helyenként esős, zivataros az idő közép-európában is. a kárpát-medence időjárása a következő 36 órában is változékony marad.

házánkban pénteken a délkeleti megyékben erősen felhős volt az ég, csak 1-2 órára sütött ki a nap. máshol változóan felhős idő volt, általában 7-10 óras napsütéssel. az ország középső részén többfelé, máshol elszórtan záporok, zivatarok alakultak ki. a zivatarokat egy-két helyen felhőszakadás és jégeső kísérte. a lehullott eső mennyisége általában 5 mm alatt maradt, de helyenként elérte az 5-15 mm-t, sőt dunaujvárosban a 20, apostagon / bács-kiskun m/ a 23 mm-t. a legmagasabb nappali hőmérséklet 24-28 fok között volt. ma hajnalra 13-19 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton borult, máshol még változóan felhős idő volt. a dunántúlon több helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor az esős helyeken 16-19, máshol 20-23 fok között volt. budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 21.6 fok volt, 1.2 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 753 mm, gyengén süllyed. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 21 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: jobbára erősen felhős idő, többfelé esővel, záporral, helyenként zivatarral. mérsékelt, időnként megélénkülő változó irányú szél. a nappali felmelegedés gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, - legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 20-25 fok között.

a duna vízállása budapestnél 400 cm, /mt1/

13.10/ny

-30-

14<sup>00</sup>g

bb 40. oklevélátadó ünnepély a kaposvári tanítóképző intézetben

vid fm bh hgy

1974. június 29.

a kaposvári tanítóképző intézet igazgatósága szombaton tartotta meg a hagyományos oklevélátadó ünnepélyét, s egyúttal ezen a napon találkoztak a tiz esztendővel ezelőtt végzett hallgatók is. az intézet aulájában gyülekezett a 86 most végzett tanító, akiket szüleik, rokonaik, barátai is elkísértek. dr. várkonyi imre, az intézet igazgatója ünnepi beszédének elhangzása után fogadalomtétel, majd az oklevelek kiosztása következett. a végzősök közül falussy mária vörösdiplomás lett, aki a várpalotai 1. sz. általános iskolában oktatja a kicsinyeket az írás, olvasás és számolás tudományára. a tanítókat honfi istván, a megyei pártbizottság osztályvezetője köszöntötte és kívánt sok sikert nevelő-oktató munkájukhoz.

ezt követően a tiz esztendővel ezelőtt végzett tanítók találkozója került sor./mt1/

-. -

bb 41. váltás a somogyi építőtáborokban

vid fm bh hgy

1974. június 29.

szombaton a siófoki állami gazdaság központi és aligai, valamint a balatonboglári állami gazdaság lengyeltóti táborában véget ért az ifjusági építőtábor első turnusa. a leányok derekasan helytálltak a munkában. a siófoki állami gazdaság központi táborának több mint 300 budapesti középiskolás diáklánya 112 százalékos átlagteljesítményt ért el. gyümölcsöt, epert szedtek, segítettek a növényápolásban. különösen kiemelkedett a fővárosi ötödik kerületi postaforgalmi szakiskola négy brigádjának teljesítménye, amely 140 százalékot ért el.

a jól vezetett munka után szombaton hazatértek a diáklányok. a következő turnusban már a balatonboglári állami gazdaság boglári tábora is megnyílik, s így négy táborban: balatonujhelyen, balatonaligán, balatonbogláron és lengyeltótiban 1200 középiskolás diáklány segíti az időszerű munkákat./mt1/

-. -

- 31 -

12.15 bh

14<sup>00</sup>g

bb 43. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke  
13.00 óráig!

bh hgy

1974. június 29.

1. gépjármű biztosítás
  2. gabonaátvétel
  3. kisiparos ügyelet
  4. vadkár elhárítás
  5. tv műsor
  6. új szigetelő anyag
  7. maubertsch
  8. balaton tisztasága
  9. kőagyaglapgyár
  10. műanyagpaplanok
  11. Lázár György előadása
  12. elutazott a mongol küldöttség
  13. pullai Árpád utazása
  14. lottó jutalomSOROLÁS
  15. diplomakiosztó ünnepség
  16. uttörők kemerovoba
  17. rendőrségi hírek
  18. építők-tanács
  19. hejőcsabai cementgyár
  20. közlekedési balesetek
  21. bkv közlemény
  22. kismamák
  23. diplomaosztás
  24. uttörők
  25. vizgázalkodási egyetem
  26. diplomaosztás
  27. pedagógus természetbarátok
  28. doktorrá avatás
  29. nyomdaavatás
  30. magyar-mongol közös közlemény
  31. szövetkezeti étterem
  32. kgst
  33. korona cukrászda műsorai
  34. képzőművész szövetség felhívása
  35. dél-vietnami vendég
  36. Péter-pál napi mezőgazdasági jelentés
  37. képzőművészeti tanévzáró
  38. szobor várkonyi Istvánnak
  39. apadnak a folyók
  40. oklevél átadás
  41. építőtáborok
  42. időjárásjelentés
  43. hírjegyzék
- /mti/

--

- 32 -

13.30 bh

14<sup>00</sup> g

bb 48. kedvezményes családiház-építési kölcsön a sokgyermekes  
családoknak és az állami vállalatok munkásainak

1 kf mm ie bh hgy

1974. június 29.

A napokban jelent meg a minisztertanács rendelete a három- és többgyermekes családok, valamint az állami vállalatoknál dolgozó munkások családiház-építésének új feltételeiről. Ez a rendelkezés is része annak a szociálpolitikai intézkedés-sorozatnak, amelyet a párt kezdeményezésére a munkások és a sokgyermekes családok helyzetének - ezen belül kiemelten lakásviszonyaiknak - javítása érdekében hozott kormányzatunk.

Az országos takarékpénztárnál kapott tájékoztatás szerint a munkások és a többgyermekes családok lakásigényét továbbra is elsősorban a tanácsi lakások elosztása keretében - bér- és tanácsi értékesítésű lakások juttatásával - teljesítik. Azokon a területeken azonban, ahol állami lakásépítés nincs - s a család lakásproblémáját családiház-építés útján kívánja megoldani, - a három- vagy több gyermeket eltartók és a munkások részére az eddiginél nagyobb támogatást biztosítanak.

A minisztertanács rendelete szerint az említett sokgyermekes családok családiház-építés céljára az ország bármely településén az építési költség 50 százalékáig, maximum 100 000 forint építési kölcsönt kaphatnak. A kölcsön visszafizetési ideje legfeljebb 25 év, kamata a teljes összeg után évi 2 százalék.

A rendelet az eddigieknél kedvezőbb feltételeket nyújt, amennyiben korábban a 100 000 forintos maximális kölcsön csak Budapesten volt érvényben, míg a megyeszékhelyeken, városokban és kiemelt településeken a kölcsön felső határa 80 000, egyéb településeken pedig 70 000 forint volt. A 2 százalékos kamat - amely az új rendelkezés szerint a teljes kölcsönösszegre vonatkozik - korábban csak 50 000 - 40 000, illetve 35 000 forintig volt érvényben, azon felül a kölcsönt évi hat százalékos kamat terhelte.

/folyt. köv./

- 33 -

14<sup>10</sup> g

bb 48. /kedvezményes ... folyt./ bh

a munkások lakáshelyzetének javítása érdekében az elmúlt év elején a kormány az állami vállalatoknál dolgozók részére többszintes lakóházépítkezéseknél, illetve vásárlásoknál jelentős kedvezményeket tartalmazó kölcsönfeltételeket határozott meg. a minisztertanács mostani új rendelete további kedvezményeket tartalmaz: ha az állami vállalatoknál dolgozó munkások lakáskérdésüket családirház-építés útján kívánják megoldani, az ország bármely településén a budapestivel azonos, az építési költség legfeljebb 50 százalékaig és maximum 100 000 forintig terjedő kölcsönben részesülhetnek. a kölcsön kamata 50 000 forintig évi két százalék, azon felül évi hat százalék, a visszafizetési időtartam pedig legfeljebb 25 év. további segítséget jelent a három vagy többgyermekes elhaltók, valamint az állami vállalatnál dolgozó munkások számára az is, hogy részükre az otp által nyújtott állami hitelén kívül - lakásépítési alapjuk terhére - munkáltatójuk is nyújthat kölcsönt. az otp kölcsön ilyen esetben - a korábbi 25 százalék helyett - az építési költség 50 százaléka, legfeljebb 100 000 forint lehet.

a takarékpénztárnál elmondották azt is, hogy a minisztertanács új rendelete lehetőséget ad arra, hogy a többgyermekes és munkáscsaládoknak családirház-építésre nyújtandó kölcsön eddigi összege 30-50.000 forinttal növekedjék./mti/

--

bb.44. hazaérkezett berlinből a vezetőképző központ küldöttsége

kf/mm/fé ie hgy 1974.junius 29.

szombaton dr. bérci gyula főigazgató vezetésével hazaérkezett berlinből az országos vezetőképző központ küldöttsége, amely a szocialista országok vezetőképző intézményeinek delegációival együtt - részt vett a német szocialista egységpárt központi bizottsága gazdaságirányítási és társadalomtudományi intézetének háromnapos konferenciáján. a konferencia mintegy 400 részvevője a szocializmus gazdasági törvényei működésének időszzerű elméleti és gyakorlati kérdéseit, a szocialista gazdasági irányítás és tervezés, továbbá a kgst tagországok gazdasági integrációjának tennivalóit tárgyalta meg./mti/

--

- 34 -

14<sup>10</sup>g

bb.45. hazaérkezett szófiából dr. ajtai miklós

ie/fé hgy 1974.junius 29.

szombaton szófiából hazaérkezett dr. ajtai miklós, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, aki részt vett a kgst tudományos-műszaki együttműködési bizottságának 8.ülésén. a bizottság megvizsgálta a kgst közelmultban megtartott ülésének határozataiból adódó feladatokat és más, a tagországok tudományos-műszaki együttműködésének fejlesztésével kapcsolatos kérdéseket.

junius 27-29. között dr. ajtai miklós tárgyalásokat folytatott a bolgár népköztársaság tudományos-műszaki fejlesztési és felsőoktatási bizottságának vezetőivel./mti/

--

bb.47. szolnok megyei küldöttség utazott tallinnba

vid/fm/fé hgy 1974.junius 29.

az észt kommunista párt központi bizottságának meghívására öttagú szolnok megyei delegáció utazott tallinnba, a megye testvérvárosába, szekeres lászlónak, a megyei pártbizottság titkárnak vezetésével. a vendégek viszonzva az észt delegáció távvaszi látogatását, egy hetet töltenek a baráti köztársaságban, tanulmányozzák a párt-, állami és társadalmi szervek munkáját, felkeresnek több ipari és mezőgazdasági üzemet, kulturális intézményt. a két terület közötti tízéves testvéri barátság és együttműködés alkalmából aláírják észtország és szolnok megye újabb együttműködési megállapodását./mti/

--

bbb.49. dr. nguyen huu tho,

pá/hi/fé hgy 1974.junius 29.

a dnff központi bizottsága elnökségének elnöke, a difk mellett működő tanácsadó testület elnöke és huynh tan phat, a difk elnöke táviratban mondott köszönetet kádár jánosnak, losonczi pálnak, és fock jénőnek, a difk megalakulásának 5.évfordulója alkalmából küldött jókívánságaikért. dr. nguyen huu tho ugyancsak táviratban mondott köszönetet apró antalnak, nguyen thi binh külügyminiszter pedig puja frigyeknek./mti/

- 35 -

14<sup>30</sup>g

bb 46. új műszaki-forgalmi volán-telephelyet adtak át baján

vid-fm szb hgy

1974. június 29.

a volán tröszt kecskeméti 9. számú vállalata - csaknem 56 millió forintos költséggel - korszerű forgalmi és műszaki telephelyet építtetett bácska-vidék központjában, baján. az 5,7 hektár területen épült volán-telephely a legjobb feltételeket biztosítja a volán bajai járműállományának karbantartásához, javításához, tárolásához, az üzemegység irányításához, s messzemenően kielégíti a dolgozók munkahelyi szociális igényeit is. a járműmosóhoz és a műhelyépülethez a legkorszerűbb technikai eszközökkel felszerelt mosópályá, szerviz, diagnosztikai és javító részlegek tartoznak. az univáz-vasbeton elemekből épült háromszintes irodaházban rendezték be az üzemi éttermet, a konyhát, a fürdőket és az öltözőket. az ut- és vasutervező vállalat tervei alapján a bács megyei építőipari vállalat által létesített új volán-üzemet szombaton adták át rendeltetésének. /mti/

--

bb 51. felhasználható: 18.00 h után!

befejeződött fertődön az v. országos ifjúsági zenei tábor

vid-ká szb hgy

1974. június 29.

tizenhét napon 100 ifju muzikus, énekes táborozott a fertődi eszterházy kastélyban megrendezett v. országos ifjúsági zenei táborban. csehszlovák vendégművészek is eltöltötték néhány napot fertődön és hangversenyt adtak a vendéglátók tiszteletére. a tábor életének kiemelkedő eseménye volt, hogy bemutatták haydn-nak egyik fertődön komponált és eddig nem játszott egyfelvonásos operáját.

a zenei tábor diákjai megismerkedtek fertőd és a környék nevezetességeivel, a kutató intézet munkájával, s néhány napot dolgoztak a kísérleti koncertüzemben. a tábor szombaton este beethoven és ravel hangversennyel zárult. /mti/

--

-36-

14<sup>30</sup>g

bb 50. em b a r g ó: 19.00 óráig!

a belkereskedelmi minisztérium tájékoztatója a harisnyafélék fogyasztói árának csökkentéséről

ie bh hgy

1974. június 29.

1974. július 1-től olcsóbbak lesznek egyes harisnya- és zoknifélék és a szintetikus harisnyanadrágok .

az árleszállítással a felnőtt és gyermek szintetikus harisnyák, zoknik és harisnyanadrágok ára 15.5 százalékkal csökken.

az intézkedés érinti a felnőtt pamut és gyapju harisnyákat, illetve zoknikat is. ezeknél az átlagos ármérséklés 6,5 százalék.

néhány példa egyes árucikkek árváltozására.

	régi fogyasztói ár	új fogyasztói ár
női szintetikus harisnyanadrág	46.80	39.50
női szintetikus harisnyanadrág	61.50	52.00
gyermek szintetikus ,, 1-es	41.00	34.60
gyermek szintetikus ,, 1-es	30.20	25.50
férfi kreppnylon bokafix zokni	24.20	20.40
női nylonharisnya	33.40	28.20
női nylonharisnya	29.60	25.00
gyermek kreppnylon zokni 1-es	14.50	12.30

a harisnyafélék árleszállításával a lakosság az idén körülbelül 120 millió forintot takarít meg./mti/

--

bb 52. felhasználható: 19 óra után!

népművészeti fesztivál kezdődött várpalotán

vid ká bh hgy

1974. június 29.

folklór pódium 74 címmel kétnapos népművészeti fesztivál kezdődött szombaton várpalotán. a vegyipari népművészeti csoportok első országos találkozóját molnár károly, a vegyipari dolgozók szakszervezetének titkára nyitotta meg. a várpalotai iparmedence vegyipari bázisain - inotán, várpalotán, péten és peremartonban - ad műsort a népművészeti fesztiválra érkezett öt néptánc-csoport, négy népdal - és négy népzene együttes, valamint hét irodalmi színpad és több szólísta - köztük citerások, tekerősök, énekesek, versmondók.

/folyt. köv./

- 37 -

14<sup>40</sup>g

bb 52. / népművészeti ... folyt./ bh

a fesztivál alkalmából a várpalotai ifjúsági és uttörőházban megnyílt a néprajzi és helytörténeti szakkörök, valamint dévényi jános ötvösművész és bellovits jeno szövő- és textilfestő kiállítása. inotán a béke művelődési házban korniss péter festőművész alkotásait láthatja a közönség./mti/

--

bb 53. felhasználható: 20 óra után

bemutató a fertőrákosi barlangszínházban

vid ká, bh hgy

1974. június 29.

beethoven fidelio című kétfelvonásos operájának bemutató-sával szombaton este megkezdődött a fertőrákosi barlangszínház nyári előadásorozata. az állami operaház rangos szereposztásban vitte színre huszár klára erkel-díjas rendezésében a fideliot. a szombathelyi szimfonikus zenekart kóródi andrás kossuth-díjas vezényelte. közreműködött a soproni pedagógus énekkar.

a sziklabarlangba épített, csaknem ezer nézőt befogadó fűthető színház ezen az esten zsufolásig megtöltötte a közönség. sokan jöttek át a bemutatóra a szomszédos ausztriából is ó./mti/

--

bb 54. felhasználható : 20 óra után

a 4. békéscsabai bábfesztivál záróünnepsége

vid ká bh hgy

1974. június 29.

a 4. békéscsabai nemzetközi bábfesztivál mintegy, 500 résztvevője, aki európa 10 országából érkeztek a városba, szombaton a záróünnepségen bemutatót tartottak, majd nyilvános vitán vettek részt a kulich gyula ifjúsági és uttörőházban. délután a békéscsabai kpvd sz napsugár bábegyüttésének slágerek és paródiák című darabját tekintették meg, majd este az ifjúsági és uttörőház nagytermében rendezett záróbálon bucsuztak egymástól és a vendéglátó várostól. /mti/

--  
- 38 -

1450 g

vbb 55. felhasználható: 19.30 órakor

befejeződött a iv. veszprémi tv-találkozó

vid pá f bh hgy

1974. június 29.

veszprémben, a dimitrov művelődési házban szombaton este befejeződött a iv. veszprémi tv-találkozó. az egyhetes program során a magyar televízióban az elmúlt évben sugárzott 23 prózai és zenés drámai produkció közül választotta ki a zsüri a díjazott alkotásokat.

a tv-találkozó záró -estjén huszár tiber, az ötvös loránd tudományegyetem szociológiai tanszékvezetője, a zsüri elnöke elismerő szavakkal szólt a találkozó sikereiről. ezt követően átadták borsos miklós ,, balatoni szél,, című szobra bronzba öntött kicsinyített mását a legjobb három televíziós műalkotóinak. fő díjat kapott a találkozóan az ,, ágyak a horizonton,, című film, amelynek rendezője mihályfy imre; a ,, ha itthon maradnál,, című film, amelyet dömölky jános rendezett; továbbá a schubert művéből készült házi háboru című tv-film, amelynek rendezője békés andrás. a zsüri ezen kívül hat különdíjjal is jutalmazta a legjobb teljesítményeket. különdíjat kapott örkény istván ,, az ember melegségre vágyik,, című tv-játék irodalmi anyagaért; bornyi gyula operatőr ,, a visszhang titka,, és ,, a fekete mercedes utasai,, című tv-játékok operatőri munkájáért; sulyok mária ,, az ember melegségre vágyik,, című tv-játékban nyújtott alakításáért; mensáros lászló a ,, banális történet,, és az ,, irgalom,, című tv-filmekben nyújtott alakításáért; kozák andrás ,, a fekete mercedes utasai,, és ,, az ember melegségre vágyik,, című filmekben nyújtott alakításáért; valamint lehel györgy ,, a tenor,, című tv-opera zenei vezetéséért.

a iv. veszprémi tv-találkozó kereskedelmi vetítéseit 19 ország 30 televíziós társaságának mintegy 70 szakembere tekintette meg, akik elismeréssel nyilatkoztak a látottakról. első alkalommal vett részt a találkozóan algéria, kanada, és mexikó képviselője. a kereskedelmi tárgyalásokra később kerül sor./mti/

--

- 39 -

M 1500

bb 56. befejeződött a magyar gyógypedagógusok országos konferenciája egerben

vid/fm/ny hgy

1974 június 29

egerben, a technika házában szombaton befejeződött a magyar gyógypedagógusok egyesületének harmadik országos szakmai konferenciája. a háromnapos tanácskozáson mintegy félezen vettek részt, közöttük számos külföldi szakember. gyógypedagógusok, orvosok, jogászok, kriminálpedagógusok a fejlődésben sérült és emiatt hátrányos helyzetben lévő gyermekek nevelésének lehetőségeit, feltételeit vizsgálták és arra kerestek választ, hogy az intézeti nevelésüket követően hogyan biztosítható beilleszkedésük a társadalomba.

külön-külön szekcióüléseken vizsgálták az értelmi-, a hallás-, a látás, a mozgás-fogyatékosokban szenvedők helyzetét.

az országos konferencia záróülésén a gyógypedagógiai tevékenység valamennyi területére kiterjedő ajánlást hagytak jóvá, amelyet - intézkedés végett - eljuttatnak az egészségügyi, az oktatásügyi, az igazságügyi, valamint a munkaügyi miniszterhez, továbbá valamennyi illetékes társadalmi szervhez.

az ajánlás rámutat arra, hogy a fogyatékos és disszociális vagy antiszociális egyének személyiségfejlődésének vizsgálatára a jövőben az eddiginél nagyobb súlyt kell fektetni. arra kell törekedni - hangoztatja az ajánlás, - hogy az ilyen módon hátrányos helyzetben lévő gyermekek eredményesen elfoglalhassák helyüket a társadalomban.

egyértelműen abban, hogy ez a szocializáció nem spontán folyamat, hanem bonyolult rendszerben megy végbe, amelynek hatását és egész folyamatát tervezni, irányítani, kutatni kell.

a konferencia javasolta: biztosítani kell a fogyatékos, sérült ember alapvető emberi jogát az állapotához mért speciális gondozáshoz, neveléshez, gyógyításhoz, kezeléshez, foglalkoztatáshoz, következésként az emberhez méltó tartalmú élethez, az előítéletmentes társadalmi elfogadáshoz.

az ajánlás kiemeli, hogy az ügy érdekében hatékonyabb szakmaközi összefogásra van szükség mind a tudományos kutatás, mind a szervezés, mind a gyakorlati munka terén.

/folyt köv/  
14.40/ny

-40-

M-1500

kbb 56. / befejeződött ...folyt/ny

következetesebben össze kell hangolni a szakemberképzést, a szocializáció folyamatának témakörei jussanak nagyobb szerephez a gyógypedagógiai tanárképzésben és kapjanak helyet a pedagógusképzésben is, képezzék szerves részét az orvosképzésnek, ugyanakkor történjék gondoskodás az egészségügyi középiskolák számára e témakörökben meghatározott feladatokra való felkészítéséről, illetve továbbképzéséről is - hangoztatja a magyar gyógypedagógusok országos konferenciájának ajánlása./mti

--

mtt 57. minden folyón megkezdődött az apadás

mm ie bh hgy

1974. június 29.

az utóbbi napokban hullott csapadék hatására a felső tiszán és mellékfolyóin kisebb árhullámok keletkeztek, de az alsóbb folyószakaszokon alig érzették hatásukat. a szamos, a bodrog, a kraszna, a körösök és a berettyó felső szakaszain észleltek néhány centiméteres vízszintemelkedést. szombaton azonban a kisebb árhullámok levonulása után mindenütt megkezdődött az apadás.

a tiszán levonuló korábbi nagyobb árhullám szombaton tiszaroff felett tetőzött. tiszaroff és csongrád között kis mértékben árad, csongrád alatt pedig már apad a tiszta.

a tiszta mentén több helyen védekeznek hullámverés ellen. jelenleg mintegy 100 kilométeres hosszúságú védvonalon tartanak harmadfokú árvízvédelmi készütséget. egyébként megkezdődött a már nem szükséges védelmi anyagok visszanyerése és a védvonalak jó karba helyezése. szombaton ötezen vettek részt a védekezésben./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 30-as közlemény a mongol népköztársaság párt és kormányküldöttségének látogatásáról c. hírünkre az alábbi javításokat adjuk:

a 6. folytatás 3. bekezdésének 2. sorában a baloldali szót kérjük idézőjelbe tenni, tehát ... és ,, baloldali,, opportunizmus...

a közlemény legutolsó bekezdése helyesen:

a mongol párt és kormányküldöttség - a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének és minisztertanácsának nevében - magyar párt és kormányküldöttséget hívott meg...

stb. /mti/

--

- 41 -

14.45 bh

bb.58. „pataki öregdiákok,, első országos találkozója sáros-  
patakon

vid/fm/ra hgy

1974. június 29.

házánk egyik legrégebbi iskolavárosában, sárospatakon szombaton kezdődött meg a pataki öregdiákok háromnapos találkozója, amelyre többek között csehszlovákiából, kanadából és ausztráliából érkeztek egykori pataki diákok több mint ezer - az egykori kollégiumban, majd annak jogutódjában, a rákóczi gimnáziumban, valamint a tanítóképzőben végzett - öregdiák találkozott a „bodrogparti athénben,,.

az eseménysorozat bevezetőjeként a hajdani rákóczi-vár lovagtermében rendezett baráti beszélgetésen tóth István, a városi tanács elnöke ismertette a hét éve ismét városi rangot nyert település fejlődését. szólt a városépítésről: arról a törekvésről, hogy jellegzetes hangulatát megtartva korszerűsítsék a várost. elmondotta, hogy a híres iskolaváros az új üzemek telepítése révén ipari várossá is fejlődik. említett hiven őrző hagyományait, amit a két évenként megrendezett diáknapok is bizonyítanak; ápolja a rákócziak és kossuth emléket, akik szorosan kötődtek „a szabadság oroszlánjainak barlangjához,, - sárospatakhoz.

a tanácselnök hangoztatta: az egykori pataki diákok eddig is segítették a várost. kezdeményezésükre jött létre a sárospataki galéria gazdag képzőművészeti anyaga és gyarapodik a több évszázados multu iskolamuzeum. a segítő tevékenységet folyamatossá és szervezetté kellene tenni, - ezért javasolta a sárospataki öregdiákok szervezetének létrehozását.

a baráti beszélgetést követően dr.madas andrás, mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes a turistaforgalomba mindinkább bekapcsolódó zemplénhegységi részek erdeinek múltját, jelenét és jövőjét ismertette. a természeti értékekben gazdag táj jövőjéről szólva elsősorban a jóléti erdőgazdálkodás kialakítását hangsúlyozta. példaként említette a város szomszédságában lévő botkó-, meyer-, és királyhegy által határolt területet, ahol pihenő- és sétaerdőt alakítanak ki.

a szombati események során nyitották meg a petőfi általános iskola aulájában a város fejlődését bemutató fotókiállítás.

a sárospataki öregdiákok első országos találkozója vasárnap a hagyományos osztálytalálkozókkal folytatódik./mti/

.-.

15.30/ra

-42-

M-16<sup>20</sup>

bb.59. felavatták a sátoraljaujhelyi új rendelőintézetet

vid/fm/ra hgy

1974. június 29.

szombaton adták át rendeltetésének a sátoraljaujhelyi kórház rekonstrukciója során létesített új rendelőintézetet. a huszonhatmillió forintos költséggel létrehozott korszerű rendelőintézetben harminckét munkahelyet alakítottak ki, többek között belgyógyászati, sebészeti - csecsemő - és gyermek szakrendelőket. az új létesítmény két város - sátoraljaujhely és sárospatak - valamint a sátorlaljaujhelyi járás, benne a bodrogköz és hegyköz csaknem százezer lakosának gyógyító- megelőző egészségügyi ellátására hivatott. életveszély esetén a szomszédos kelet-szlovákiai települések dolgozóit is ellátja.

a szombati avató ünnepségen részt vett dr.aczél györgy egészségügyi miniszterhelyettes és dr.ladányi józsef, a borsodmegyei tanács elnöke. ott voltak az érdekelt városok, valamint községek képviselőin kívül a szomszédos kelet-szlovákiai királyhelmece egészségügyi dolgozóinak képviselői is.

vavrek István, a városi tanács elnöke köszöntötte a megjelenteket, majd dr.aczél györgy miniszterhelyettes mondott ünnepi beszédet, ezt követően pedig átadta az új egészségügyi létesítményt dr.magyar jánosnak, a kórház-rendelőintézet egység igazgató- főorvosának.

dr.magyar jános köszönetet mondott az új létesítményért, s elmondotta, hogy a sátoraljaujhelyi kórház korszerűsítésére eddig mintegy ötvenmillió forintot költöttek. ebből az összegből a rendelőintézetet kívül negyvennyolc egészségügyi dolgozó részére orvos-nővér szállást, valamint tizenkét összkomfortos lakásból álló orvos házat is megépítettek./mti/

.-.

bb.60. hatvannyolc tanító és tizenkilenc óvónő kapott diplomát sárospatakon

vid/fm/ra hgy

1974. június 29.

szombaton tartották meg a sárospataki tanítóképző intézetben a diplomakiosztó ünnepséget. dr.károly István, az intézet igazgatója ünnepi beszédében felhívta a most végzett tanítók és óvónők figyelmét az ifjúságpolitikai törvényből adódó feladatokra. hangoztatta, hogy már az óvodában és az általános iskola alsó tagozatában is szükség van a korszerű módszerek alkalmazására, hogy minél több munkás- és paraszt szülő gyermeke érje el azt a tanulmányi szintet, amely a továbbtanulást lehetővé teszi.

/folyt.köv./

15.50/ra

-43-

M-16<sup>20</sup>

bb.60. / hatvannyolc .... folyt./ra

ezután dr.károly istván hatvannyolc végzős tanítónak adta át a diplomát. vörösdiplomát kapott kiváló tanulmányi eredményeiért csáki margit.

az óvónői szakon végzett tizenkilenc hallgatónak <sup>is</sup> ezuttal adták át a diplomát. a végzett óvónők borsod megye új gyermekintézményeiben foglalják el munkahelyüket./mti/

-.-

bb.61. hortobágyi Lovasnapok

vid/fm/ra hgy

1974. június 29.

pénteken reggel megkezdődtek a x.nemzetközi hortobágyi lovasnapok előversenyei, az ünnepélyes megnyitót pedig szombaton délután tartották a mátai lovaspályán. dr.angy<sup>l</sup> lászló, a hortobágyi intéző bizottság elnöke köszöntötte a pályán felsorakozott több mint husz lovast- magyar, lengyel, csehszlovák, osztrák, és svájci versenyzőt - akik három nap alatt különböző versenyszámokban állnak rajthoz.

az ország minden részéről érkeztek érdeklődők a pusztai látványosságra, és sokan jöttek el a hortobágyra erre az alkalomra csehszlovákiából és lengyelországból is. a hortobágy folyó melletti ősgyep ezuttal más rendeltetést kapott : itt a parkirozott több száz autó és motorkerékpár.

a megnyitó utáni diszes felvonulást a mezőhegyesi, szilvásváradai és debreceni négyes fogatok nyitották meg. a hortobágyi paripák azt a diszes hintót húzták, amellyel valamikor a debreceni városatyák közlekedtek. a közönség nagy tetszéssel fogadta az elsőtízben programba vett fogaskarusszelt, amely nyolc fogatnak és lovasoknak együttes mozgása. utána barátság-staféta, díjugratás következett, s nagy tapsot kapott a hortobágyi csikós bemutató és síkfutó verseny. a debreceni népi együttes hortobágyi lovasokkal együtt adta elő a pusztai emberek életét idéző táncát. a mátaóra érkezett nagy számú vendégsereg a kilenclyuku hid mellett megtekinthette a ménest, a szürke magyar gulyát és a racka nyáját is./mti/

-.-

16.00/ra

-44-

NA 16<sup>30</sup>

bb.62. a kisz központi kórusa a langolleni nemzetközi kórusversenyen

mm/ra hgy

1974. június 29.

a kisz művészegyüttes központi kórusa, lantos ~~pezső~~ liszt-dijas karnagy vezetésével hétfőn reggel walesba utazik, ahol részt vesz a langolleni nemzetközi kórusversenyen. a kötelező művek mellett kodály zoltán, bárdos lajos és balázs árpád műveit éneklük szabadonválasztott számokként. a verseny után londonban, párizsban és a frankfurt melletti meerholtz-ban adnak egy-egy koncertet, klasszikus és mai magyar szerzők műveiből.

/mti/

-.-

bb.63. lottó nyereményjegyzék

ra la

1974. június 29.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 26. jjátékhéten 5 találatos nyeremény nem volt.

a lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 58 fogadónak volt, nyereményük egyenként 85.050.- forint.

3 találatos 5.499 fogadónak volt, nyereményük egyenként 449.- forint.

a 2 találatos szelvények száma 181.336 db, ezekre egyenként 17.- forintot fizetnek./mti/

-.-

16.10/ra

-45-

NA 16<sup>40</sup>

bb.64. nem kerülhet sor a 33-ak perére - dr.antalffy györgy nyilatkozata a chilei junta büneit vizsgáló nemzetközi bizottság üléséről

t pr/tr/hi/ok la

1974. június 29.

szombaton hazaérkezett koppenhágából dr.antalffy györgy egyetemi tanár, a magyar jogász szövetség elnöke, aki az országos béketanács képviselőjeként részt vett a chilei junta büneit vizsgáló nemzetközi bizottság tanácskozásán. megérkezése után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának:

- a bizottság márciusban helsinki-ben kezdte meg munkáját, most, június 26-án és 27-én második, rendkívüli ülését tartotta. a tanácskozást eredetileg szeptemberben, a fasiszta puccs évfordulóján akartuk megrendezni, korábbi összehívását a chiléből érkező hírek sürgették, mindenekelőtt az, hogy előkészületben van a „33-ak pere”, amelyben luis corvalánt, a chilei kommunista párt főtitkárát, clodomirot almeydát, valamint a népi egységhez tartozó különböző pártok több vezetőjét, s az allende-kormány 16 egykori miniszterét akarják a vádlottak padjára ültetni, katonai törvényszék elé állítani.

- ülésünk ezzel kapcsolatban azt az álláspontot képviselte, hogy a jövőben kénytelenek leszünk ellenper-jellegű tárgyalásokat folytatni, vagyis megcáfolni azokat a vádpontokat - „hazaárulás”, „polgárháborúra való bujtogatás”, - amelyekben a katonai ügyészség akarja elmarasztalni a chilei nép legjobb fiait. megfelelő tényanyagokat is összegyűjtött a nemzetközi bizottság a chilei szolidaritási mozgalom soronkövetkező akciói számára.

- a tanácskozáson nagyon sok ismert, jeles személyiség vett részt, közöttük garcia marquez kolumbiai író, aki egyébként a bizottság elnökségében is helyet foglalt. a kétnapos tanácskozás munkája igen eredményes volt, ismételten bebizonyosodott, hogy a bizottságnak fontos szerepe van a chilei szolidaritási mozgalomban. tevékenységének kiszélesedését bizonyítja, hogy a tanácskozásra új résztvevők is érkeztek az egyesült államokból, kanadából, argentinából, ausztráliából és a skandináv államokból. george lebel kanadai professzor egyenesen chiléből, santiagóból érkezett a bizottság ülésére, s ugyancsak a közelmúltban járt chilében william booth new york-i bíró és henry mccarthy ausztráliai szakszervezeti vezető. több argentin szemtanú is felszólalt, köztük hipolito solari irigoyen szenátor is, a chilében járt argentin parlamenti delegáció vezetője. a tanácskozás résztvevői közül a legnagyobb hatást harald edelstam beszámolója tette rám, aki svédország chilei nagykövete volt a puccs idején.  
/folyt.köv./

- 46 -

16.55/ok

M 170

kbb.64. / nem kerülhet ... folyt./ra

- az ülészakot táviratban üdvözölte a dán, a svéd és a finn miniszterelnök, a norvég miniszterelnök pedig személyes képviselőjét is elküldte. az ülészakon felszólalt altamirano, a szocialista párt főtitkára, akinek sikerült elhagynia a fasiszta terror dulta országát, és cantera, a chilei kommunista párt politikai bizottságának tagja. beszédük már vádiratnak is tekinthető pinochet és társai ellen abban a perben, amelyet a bizottság kíván lefolytatni, elítélve a puccsistákat. megemlítem még a résztvevők közül calderon volt földművelésügyi minisztert, aki a svéd nagykövetségen kapott menedékjogot, s akire a katonák még a nagykövetség kertjében is rálőttek. sebesülten hagyta el nemrég chilét, mégis eljött koppenhágába. új vonása volt a tanácskozásnak számos olyan felszólalás, amelyet szemtanúk, chilében járt jogászok, politikusok tartottak. george lebel kanadai professzor például elmondotta, hogy értesülései szerint tavaly októberben a letartóztatottak száma 34 ezer volt, s még most júniusban is 7 ezerre becsülik a törvénytelenül fogva tartottak számát. ám akiket szabadon bocsátottak, azok is igen szigorú rendőri felügyelet alatt állnak. munkanélküliségre vannak ítélve.

afeketelistára tették száma százezerre becsülhető, közöttük van 2000 tanár, 150 színész, igen sok köztisztviselő, újságíró. nagy figyelmet keltett a megjelent chilei tanúk közül a légierő egykori tisztje, castilo, aki arról számolt be, hogy milyen készülődés folyt a hadseregben a fasiszta puccsra, a népi egység megdöntésére. a tanúk között fiatal gyerekek is voltak, akiknek szüleit meggyilkolták.

- a bizottság levélben hívta fel waldheim ensz főtitkárt, hogy a tanúkihallgatási jegyzőkönyvet továbbítsa az ensz emberijogok bizottságához, s kérte, hogy küldjön megfigelőt chilébe. a bizottság felhívással fordult az enszen kívül a világ valamennyi kormányához, hogy követeljék a chilei politikai foglyok azonnali szabadon bocsátását - zárta nyilatkozatát dr.antalffy györgy ./mti/

--

17.00/ra

-47-

M 170

bb.65. időjárásjelentés

tr/ra La

1974. június 29.

a meteorológiai intézet jelenti június 29-én, szombaton este:

további esők, zivatarok.

várható időjárás vasárnap estig:

jobbára erősen felhős idő, többfelé esővel, záporral, zivatarokkal. mérsékelt, időnként megélénkülő, változó irányú szél. a zivatar idején átmenetileg szélerősödés. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 20-25 fok között./mti/

--

kbb.66. a jemeni népi demokratikus köztársaságból

pá/ie/ra La

1974. június 29.

hazaérkezett a szot küldöttség, amely duschek lajosnének, a szot titkárnak vezetésével részt vett a dél-jemeni baloldali hatalomátvitel 5.évfordulójának ünnepségein./mti/

--

bb.67. nyári színház a diósgyőri várban

vid/ká/ra La

1974. június 29.

a hejőcsabai gárdonyi géza művelődési ház a helyreállított diósgyőri vár udvarán az idén második alkalommal rendezte meg a „nyári színházat”, az egykori királynői lakosztály előtti boltíves árkádsornál elhelyezett szabadtéri színpadon szombaton, a nyitó előadáson, a pécsi amatőr színpad dírműve: pillantás egy bolygóról című művét mutatta be, míg a budapesti pincészinház szécsi margit: eszem a gesztenyét című művével szerepelt.

a nyári színház műsorteve szerint júliusban a kazincbarcikán megrendezendő ifj. horváth istván országos színjátszó fesztiválon résztvevő külföldi együttesek lépnek színre, majd a záró előadáson a csepeli munkásotthon színpada vörösmarty csongor és tündéjét mutatja be./mti/

--

19.37/ra

-48-

1970

bb.68. jános napi ünnepélyek a fővárosban

k/ol/pf/ie/ra La

1974. június 29.

több mint egy évszázados hagyománya a nyomdászoknak, de az utóbbi esztendőben már a papíripar és a sajtó dolgozóinak is kedves eseménye a gutenberg jánosra emlékező jános-napi ünnepély. a hajdan fehér asztalnál, sörkertekben, kirándulásokon lezajlott ünnepség napjainkra nagyszabású szakmai találkozóvá alakult, amelynek az idén két kiemelő programja van. szombaton este a kisstadionban „jó estét nyár!”, címmel rendeztek neves fővárosi művészek közreműködésével látványosságban, muzsikában, vidámságban bővelkedő műsort. a több ezer főnyi közönség soraiban ott voltak azok a szakmabeliek is, akik ez alkalomból külön autbuszokon érkeztek budapestre, egyebek között füzfőrdől, dunaujvárosból, kecskemétről, salgótarjánból és szentendréről. ilyenformán a jános-napi ünnepély alkalmat adott rög-tönzött szakmai tapasztalatcserére is.

vasárnap - ugyancsak a jános-nap jegyében - a bse népligeti sportpályán, illetve a ganz mávag kőbányai uti sporttelepén nagypályás labdarugó találkozó is lesz, amely eldönti a gutenberg-kupa helyezéseit. megrendezik az öregfiúk mérkőzését, s - a hagyományokhoz híven - a typographia kerékpáros körversenyét, továbbá a nyomda- és papíripari technikum és a szakiskolák fiataljainak atlétikai vetélkedését. szerepel a programban kézi-, illetve kosárlabda, sőt ijász verseny is./mti/

--

bb. 69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától zárásig

il la

- 44. hazaérkezett berlinből a vezetőképző központ küldöttsége
- 45. hazaérkezett dr. ajtai miklós
- 46. új volán telephey
- 47. szolnok m. küldöttség utazott tallinnba /folyt.köv./

- 49 -

Finno

bb 69./belföldi .... folyt./ 11

48. kedvezményes családi ház építési kölcsön
49. dnff köszönet kádár jánosnak
50. belker. min. tájékoztatója
51. ifjúsági zenei tábor
52. népművészeti fesztivál
53. bemutató a fertőrákosi barlang színházban
54. a békéscsabai bábfesztivál
55. befejeződött a gyógypedagógusok konferenciája
57. apadnak a folyók
58. pataki öregdiákok találkozója
59. új rendelőintézet sátoraljaujhelyen
60. diplomaosztás sárospatakon
61. hortobágyi lovasnapok
62. kisz közp. kórusa angliában
63. lotto nyereményjegyzék
64. dr. antalffy györgy nyilatkozata
65. időjárás
66. hazaérkezett duschek lajosné
67. nyári színház a diósgyőri várban
68. jános napi ünepek a fővárosban
69. hírjegyzék

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő : burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztő : halasi györgy,  
lakatos erzsébet

R. 20.21

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

... itt már a magyar világbajnok... ugyan még a...  
... de a 4-2-1-et játszotta, ahol a két...  
... repe is volt, hogy visszatérte a...  
... lenfél szélselel a meze...  
... dolgát a nyugalm...  
... szottak, így érte el a...

bb.1. dr.molnár frigyos,

mm/a/h1/1e

1974. június 30.

... 1958-ban svédországi...  
... az mszmp központi bizottságának tagja, a szövetség elnöke  
... vasárnap elutazott tanzániába. a magyar szocialista munkás-  
... párt központi bizottságának képviselőjében részt vesz a  
... tanganyikai afrikai nemzeti unió megalakulásnak 20. évf-  
... fordulója alkalmából rendezendő ünnepségeken.

a ferihegyi repülőtéren horn gyula, a kb osztályveze-  
tőhelyettese bucsuztatta./mti/

bb.2. befejeződött a bajai nyár-74

vid/a/1e

1974. június 30.

... a ,, bajai nyár-74,, rendezvénysorozat utolsó nap-  
jainak legérdekesebb eseményein a dunai halászfleket eleveni-  
tették fel. a sugovicán szombaton késő este tartották meg a  
bajai halászok tűzijátékkal és lampionos csónakparádával  
színesített, ,, aranyponty,, ünnepélyét. vasárnap kora reggel  
nemzetközi halfogó verseny kezdődött. az 1500 tagot szám-  
láló bajai sporthorgász egyesület pécsi, budapesti, valamint  
három jugoszláviai sporthorgász egyesületet hívott meg a vetél-  
kedőre. a vízi rendezvények könnyűbuvár bemutatóval folytatód-  
tak.

/innen felhasználható 20.00 ó után!/  
-----

vasárnap este gálaműsorral, majd a béke téren zenés  
zászlólevonással ért véget a negyedszer megrendezett,,bajai  
nyár,, gazdag programja./mti/

12.45/a

- 1 -

11 14-  
14